
 
บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

 การศึกษาเรื่อง พฤติกรรมของพนักงานในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวดัลําพูน 
ในการใชสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย  ผูศึกษาไดรวบรวมขอมูลจาก
แบบสอบถาม ซ่ึงไดทําการสอบถามจากพนักงานในนคิมอุตสาหกรรมภาคเหนือท่ีใชบริการสินเชื่อ
บุคคลของสถาบันการเงินทีไ่มใชธนาคารพาณิชย โดยใชกลุมตัวอยางจํานวน 300 ตัวอยาง ผลการ
วิเคราะหแบงออกเปน 
 สวนที่  1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก  เพศ    สถานภาพการสมรส  อายุ  
ระดับการศึกษาสูงสุด  อาชีพ  ตําแหนงงาน  และรายไดตอเดือน (ตารางที่ 2- 15) 
 สวนที่  2   ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของพนักงานในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
จังหวดัลําพูน ในการใชสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย (ตารางที่ 16 -88) 

 สวนที่  3   ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะของพนักงานในเขตนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จังหวัดลําพนู ในการใชสินเชือ่บุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย (ตาราง
ที่ 89 – 95) 
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สวนที่ 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย   92 30.7 
หญิง 208 69.3 

รวม 300         100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 208 ราย  คิดเปน
รอยละ 69.3 และเปนเพศชาย จํานวน 92 ราย  คิดเปนรอยละ 30.7 
 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 134 44.7 
สมรส 155 51.7 
หมาย/ หยาราง   11   3.6 

รวม 300         100.0 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะมีสถานภาพสมรส จํานวน 155 ราย  
คิดเปนรอยละ 51.7  มีสถานภาพโสด  จาํนวน 134 ราย คิดเปนรอยละ 44.7 และสถานภาพหมาย 
หรือ หยาราง จํานวน 11 ราย  คิดเปนรอยละ 3.6  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
18 – 25 ป   85 28.3 
26 – 35 ป 174 58.0 
36 – 45 ป   41 13.7 

รวม           300         100.0 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาย ุ26–35 ป มีจํานวน 174 ราย  คดิเปน
รอยละ 58.0 รองลงมา คือ มีอายุระหวาง 18-25 ป มีจํานวน 85 ราย  คิดเปนรอยละ 28.3 และอายุ
ระหวาง 36–45 ป มีจํานวน  41 ราย  คิดเปนรอยละ 13.7 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย   65 21.7 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. 138 46.0 
อนุปริญญา/ ปวส./ ปวท.   58 19.3 
ปริญญาตรี   30 10.0 
ปริญญาโท    9   3.0 

รวม           300         100.0 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ จะมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย หรือ ปวช. มีจํานวน 138 ราย  คิดเปนรอยละ 46.0  รองลงมา คือ มีการศึกษาระดบั
มัธยมศึกษาตอนตน มีจํานวน  65 ราย  คิดเปนรอยละ 21.7 และมีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ 
ปวส. หรือ ปวท. มีจํานวน  58 ราย  คิดเปนรอยละ 19.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทอุตสาหกรรม 
 

ประเภทอุตสาหกรรม จํานวน รอยละ 
อิเล็กทรอนิกส 229 76.3 
การเกษตร    3   1.0 
อาหารและเครือ่งดื่ม    4   1.3 
การกอสราง    2   0.7 
ช้ินสวนและอปุกรณ  47 15.7 
แปรรูปไม    8   2.7 
อัญมณีและเครื่องประดับ   4   1.3 
เครื่องหนัง    3   1.0 

รวม           300         100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในบริษัททีเ่กี่ยวกับอุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสมากที่สุด มีจํานวน 229 ราย คิดเปนรอยละ 76.3  รองลงมาคือ อุตสาหกรรมเกีย่วกบั
ช้ินสวนและอปุกรณ จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 15.7 และอุตสาหกรรมแปรรูปไม จํานวน 8 ราย  
คิดเปนรอยละ 2.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะหนาที่ในบริษัท 
 

ลักษณะหนาท่ีในบริษัท จํานวน รอยละ 
แมบาน/ คนสวน/ คนขับรถ/ พนักงานรกัษาความปลอดภยั    8  2.7 
งานปฏิบัติการทางการผลิต 229     76.4 
งานทางชางเทคนิค/ งานใชความรูเฉพาะทาง เชน วิศวกร นักเคมี 
นักออกแบบ   19  6.3 

งานปฏิบัติการทางสํานักงาน เอกสาร เจาหนาที่บริหารงานทั่วไป  30 10.0 
หัวหนางาน/ หัวหนาแผนก/ ผูจัดการ 13  4.3 
อ่ืน ๆ ไดแก พนักงานตรวจสอบ    1  0.3 

รวม      300    100.0 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมหีนาทีใ่นบริษัทงานปฏิบัติงานทางการ
ผลิต  มีจํานวน 229 ราย  คดิเปนรอยละ 76.4   รองลงมาคือ งานปฏิบัติการทางสํานักงาน เอกสาร 
เจาหนาที่บริหารงานทั่วไป มีจํานวน 30 ราย  คิดเปนรอยละ 10.0  และงานทางชางเทคนิค หรือ งาน
ใชความรูเฉพาะทาง เชน วศิวกร นกัเคม ี นักออกแบบ มีจํานวน  19 ราย  คิดเปนรอยละ 6.3  
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะรายไดที่ไดรับ 

 
ลักษณะรายไดท่ีไดรับ จํานวน รอยละ 

รายวัน 207 69.0 
รายเดือน   93 31.0 

รวม 300       100.0 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีลักษณะรายไดที่ไดรับเปนรายเดือนมากที่สุด 

จํานวน 207 ราย  คิดเปนรอยละ 69.0  รองลงมา คือ รายวัน จํานวน 93 ราย คิดเปนรอยละ 23.9 
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน (เฉพาะ
เงินเดือนไมรวมรายไดอ่ืนๆ ) 
 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
    ต่ํากวา  4,800 บาท 123 41.0 
  4,800 -   7,000 บาท  76 25.3 
  7,001 - 10,000 บาท  65 21.7 
10,001 - 15,000 บาท  24   8.0 
15,001 - 20,000 บาท    9   3.0 
20,001 - 30,000 บาท    3   1.0 
สูงกวา 30,000 บาทขึ้นไป    0   0.0 

รวม           300       100.0 
 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 4,800 บาท มี
จํานวน 123 ราย  คิดเปนรอยละ 41.0  รองลงมาคือ มีรายไดตอเดือนระหวาง 4,800 – 7,000 บาท มี
จํานวน  76 ราย  คิดเปนรอยละ 25.3  และมีรายไดตอเดอืนระหวาง 7,001 - 10,000 บาท  มีจํานวน 
65 ราย  คิดเปนรอยละ 21.7  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดอ่ืนๆ ตอเดือน 
(เชน คาโอที, คาน้ํามัน, คาอาหาร ฯลฯ ) 
 

รายไดอ่ืนๆ ตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  1,000 บาท 41 13.7 
1,000 - 2,000 บาท 96 32.0 
2,001 - 3,000 บาท 67 22.3 
3,001 - 4,000 บาท 61 20.3 
4,001 - 5,000 บาท 18   6.0 
สูงกวา 5,000 บาทขึ้นไป 17   5.7 

รวม           300 100.0 
  

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดอ่ืนๆ ตอเดือนระหวาง 1,000 - 
2,000 บาท มจีํานวน 96 ราย  คิดเปนรอยละ 32.0  รองลงมาคือ มีรายไดอ่ืนๆ ตอเดือนระหวาง  
2,001 – 3,000 บาท มีจํานวน 67 ราย  คิดเปนรอยละ 22.3  และมรีายไดอ่ืนๆ ตอเดือนระหวาง  
3,001 - 4,000 บาท  มีจํานวน  61 ราย  คิดเปนรอยละ 20.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดรวมตอเดือน  
 
 

รายไดรวมตอเดือน จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา    5,000 บาท     0       0.0 
  5,000 -   6,500 บาท   44 14.7 
  6,501 -   8,000 บาท 100 33.3 
  8,001 - 10,000 บาท   83 27.7 
10,001 - 15,000 บาท   46 15.3 
15,001 - 20,000 บาท   18   6.0 
20,001 - 30,000 บาท     7   2.3 
สูงกวา 30,000 บาทขึ้นไป    2   0.7 

รวม 300    100.0 
 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดรวมตอเดือนระหวาง 6,501 -   
8,000 บาท มีจํานวน 100 ราย  คิดเปนรอยละ 33.3  รองลงมาคือ มีรายไดรวมตอเดือนระหวาง 
8,000 – 10,000 บาท มีจํานวน  83 ราย  คิดเปนรอยละ 27.7  และมีรายไดรวมตอเดือนระหวาง 
10,001 - 15,000 บาท  มีจํานวน 46 ราย  คิดเปนรอยละ 15.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเปนสมาชิกบัตร
เครดิตในปจจบุัน 
 

สมาชิกบัตรเครดิตในปจจุบนั จํานวน รอยละ 
บัตรวีซา 16 5.3 
บัตรมาสเตอร 15 5.0 
บัตรไดเนอรสคลับ   0 0.0 
บัตรอเมริกันเอ็กซเพรส   7 2.3 
ไมไดเปนสมาชิกบัตรเครดิตใดๆ          277        92.3 

                   หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย   
  

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดเปนสมาชิกบัตรเครดิตใดๆ  จํานวน 
277 ราย  คิดเปนรอยละ 92.3  รองลงมาเปนสมาชิกบัตรวีซา จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 5.3   
เปนสมาชิกบตัรมาสเตอร จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 5.0 และเปนสมาชิกบตัรอเมริกันเอก็ซ
เพรส จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบตัรเครดิตใน
ปจจุบัน (รวมทุกใบ/ ทุกประเภทบัตร) 
 

จํานวนบัตรเครดิตในปจจุบนั จํานวน รอยละ 
1 ใบ   8 34.8 
2 ใบ 15 65.2 
รวม 23       100.0 

   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกบัตรเครดิตในปจจบุันสวนใหญมีบัตร
เครดิต 2 ใบ  จาํนวน 15 ราย  คิดเปนรอยละ 65.22  รองลงมามีบัตรเครดิต 1 ใบ  จํานวน 15 ราย  คดิ
เปนรอยละ 34.8   
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภาระหนีสิ้นคางชําระจาก
การใชบริการบัตรเครดิต 
 

ภาระหนี้สินคางชาํระจากการใชบัตรเครดติ จํานวน รอยละ 
มีหนี้สินคางชาํระ 23 100.0 
ไมมีหนี้สินคางชําระ   0     0.0 

รวม 23 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกบัตรเครดิตในปจจุบัน มีภาระหนี้สิน
คางชําระจากการใชบริการบัตรเครดิต  คิดเปนรอยละ 100.0 
 
ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนหนี้สินคางชําระ
จากการใชบริการบัตรเครดิต 
 

จํานวนหนี้สินคางชําระจากการใชบตัรเครดติ จํานวน รอยละ 
 ต่ํากวา     5,000 บาท 9 39.1 
  5,000 - 10,000 บาท 3 13.1 
10,001 - 20,000 บาท 9 39.1 
20,001 - 30,000 บาท 0  0.0 
30,001 - 40,000 บาท 2  8.7 

รวม        23    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีหนี้สินคางชาํระจากการใชบริการบัตรเครดิต  
สวนใหญมีหนี้สินคางชําระต่ํากวา 5,000 บาท และ 10,001 – 20,000 บาท มีจํานวนเทากัน คือ 9 ราย 
คิดเปนรอยละ 39.1 รองลงมาคือ มีหนี้สินคางชําระระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 3 ราย คดิ
เปนรอยละ 13.1 และมีหนี้สินคางชําระระหวาง 30,001 – 40,000 บาท จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 
8.7 ตามลําดับ 
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สวนที่  2   ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมในการใชสินเชื่อบุคคล  
 

สวนที่ 2.1   พฤติกรรมในการใชสินเชื่อบุคคล 
 

ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสมาชิกสินเชื่อ
บุคคลในปจจบุัน 
 

ประเภทสมาชกิสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
สินเชื่อบุคคลอิออน 131 43.7 
สินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย  95 31.7 
สินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส   82 27.3 
สินเชื่อบุคคลควิกแคช  20  6.7 
สินเชื่อบุคคลเซทเทเลม    9  3.0 
อ่ืนๆ  18  6.0 

 หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
        2)  อื่นๆ ไดแก สินเชื่อบุคคลแคปปตอล โอเค (14)  เรดดี้เครดิต (4) 
  

 จากตารางพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอิออน จํานวน 
131 ราย คิดเปนรอยละ 43.7  รองลงมาคือ เปนสมาชิกสนิเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย จํานวน 95 ราย คิดเปน
รอยละ 31.7 และเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส จํานวน 82 รายคิดเปนรอยละ 27.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบตัรสินเชื่อบุคคล
ในปจจุบนั (รวมทุกใบ/ ทุกประเภทบัตร) 
 

จํานวนบัตรสนิเชื่อบุคคลในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
1 ใบ           259 86.3 
2 ใบ  30 10.0 
3 ใบ   8   2.7 
4 ใบ   3   1.0 
รวม          300       100.0 

  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลในปจจุบันสวนใหญมี
บัตรสินเชื่อบุคคล  1 ใบ  จาํนวน 259 ราย  คดิเปนรอยละ 86.3  รองลงมามีบัตรสินเชื่อบุคคล 2 ใบ  
จํานวน 30 ราย  คิดเปนรอยละ 10.0   มีบัตรสินเชื่อบุคคล  3 ใบ  จํานวน 8 ราย  คิดเปนรอยละ 2.7  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ไดรับ (สูงสุดตอบัตร) 
 

วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลท่ีไดรับ จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา    5,000 บาท     3   1.0 
  5,000 - 10,000 บาท   85 28.3 
10,001 - 15,000 บาท 113 37.7 
15,001 - 20,000 บาท   38 12.7 
20,001 - 25,000 บาท   29   9.7 
25,001 – 30,000 บาท   15   5.0 
30,001 - 35,000 บาท     7   2.3 
35,001 - 40,000 บาท     0   0.0 
40,001 - 45,000 บาท    4   1.3 
45,001 - 50,000 บาท     6   2.0 

รวม        300    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล
ระหวาง 10,001 – 15,000 บาท จํานวน 113 ราย คิดเปนรอยละ 37.7  รองลงมาคือ ไดรับวงเงนิ
ระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 85 ราย คิดเปนรอยละ 28.3  และไดรับวงเงินระหวาง 15,001 
– 20,000 บาท จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 12.7  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสิ่งที่พิจารณากอนการ
สมัครเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย 
 

สิ่งที่พิจารณากอนสมัครสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
วงเงินที่อนมุัต ิ 114 38.0 
คาธรรมเนียม / ดอกเบีย้ต่ํา  119 39.7 
เกณฑเงินเดือนขั้นต่ําที่ใชในการสมัคร 101 33.7 
หลักฐานที่ใชในการสมัคร   32 10.7 
ขั้นตอนในการสมัครไมยุงยาก   74 24.7 
โปรโมชั่น ณ เวลาที่สมัคร    39 13.0 
สามารถผอนชําระไดงาย  สะดวก     51 17.0 
ระยะเวลาผอนชําระ   23   7.7 
สินคาที่สามารถซื้อได    91 30.3 
จํานวนรานคาที่รับบัตร    8   2.7 
อ่ืนๆ ไดแก ไมตองมีผูค้ําประกัน    5   1.7 

 หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
 
 จากตารางพบวา ส่ิงที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพิจารณากอนการสมัครเปนสมาชิก
สินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย ไดแก คาธรรมเนียม/ ดอกเบี้ยต่ํา จํานวน 
119 ราย คิดเปนรอยละ 39.7  รองลงมา คือ วงเงินที่อนมุัต ิจํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 38.0 และ
เกณฑเงินเดือนขั้นต่ําที่ใชในการสมัคร จํานวน 101 ราย คิดเปนรอยละ 33.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย 
 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
เพื่อความคลองตัวทางการเงนิ 94 31.3 
เพิ่มอํานาจในการซื้อ 38 12.7 
เงินเดือนไมถึงเกณฑที่สามารถทําบัตรเครดิตได 52 17.3 
ไมมีบัญชีเงินฝากธนาคาร 17   5.7 
ซ้ือสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมีเงินสด      158 52.7 
สามารถเบิกเงินสดไดทันที 51 17.0 
สามารถสมัครไดงาย ไมยุงยาก อนุมัติเร็ว 80 26.7 
คาธรรมเนียมและดอกเบี้ยต่าํ 40 13.3 
โปรโมชั่น / สวนลดนาสนใจ 16   5.3 
โฆษณาประทบัใจ   5   1.7 
ตองการเงินสดไวเพื่อใชสอย  84 28.0 
ไดรับของสมนาคุณตอนสมัคร   8   2.7 
สามารถเชาซ้ือสินคาแลวนาํไปขายเปนเงนิสดได  23   7.7 
มีผูชักชวนใหสมัคร 30 10.0 
สํารองไวใชในกรณีฉุกเฉิน 83 27.7 
อ่ืนๆ ไดแก ตองการเงินทุน   2   0.6 

             หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
          
 จากตารางพบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตผุลในการใชบริการสินเชื่อบุคคล
ของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย เพราะ สามารถซื้อสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไม
ตองมีเงินสด  จํานวน 158 ราย คิดเปนรอยละ 52.7  รองลงมาเพื่อความคลองตัวทางการเงิน  จํานวน 
94 ราย คิดเปนรอยละ 31.3   และตองการเงินสดไวเพือ่ใชสอย  จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ 28.0   
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมใน
การตัดสินใจสมัครใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
บิดา/ มารดา   6   2.0 
สามี/ ภรรยา 90 30.0 
พี่นอง/ญาติ 23   7.7 
เพื่อน 72 24.0 
ตัดสินใจดวยตนเอง      109 36.3 

รวม      300    100.0 
  
 จากตารางพบวา  ในการตัดสินใจสมัครใชบริการสินเชื่อบุคคล ของสถาบันการเงินที่
ไมใชธนาคารพาณิชย  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจดวยตนเอง  จํานวน 109 ราย คิดเปน
รอยละ 36.3  รองลงมา คือ สามี/ภรรยา  จาํนวน 90 ราย  คิดเปนรอยละ 30.0 และเพือ่น  จํานวน 72 
ราย คิดเปนรอยละ 24.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงที่มอิีทธิพลในการ
ตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย 
 

แหลงที่มีอิทธิพลในการตดัสนิใจ จํานวน รอยละ 
โฆษณาทางโทรทัศน 97 32.3 
โฆษณาทางวทิย ุ   8   2.7 
โฆษณาทางหนังสือพิมพ    46 15.3 
ส่ือโฆษณากลางแจง 21   7.0 
แผนพับ/ โบรชัวร  93 31.0 
บทความ/ นิตยสาร 15   5.0 
เพื่อน      166 55.3 
พนักงานเสนอขาย 55 18.3 
สมาชิกเดิม/ ปจจุบันของบรษิัทแนะนํา  43 14.3 
อ่ืนๆ    0   0.0 

 หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
  
 จากตารางพบวา  แหลงทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบัน
การเงินที่ไมใชธนาคารพาณชิยของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ เพื่อน จํานวน 166 ราย คิด
เปนรอยละ 55.3  รองลงมา คือ โฆษณาทางโทรทัศน  จํานวน 97 ราย คดิเปนรอยละ 32.3  และแผน
พับ/ โบรชัวร  จํานวน 93 ราย คิดเปนรอยละ 31.0  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภาระหนีสิ้นคางชําระจาก
การใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย 
 

ภาระหนี้สินคางชาํระจากการใชสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
มีหนี้สินคางชาํระ 162  54.0 
ไมมีหนี้สินคางชําระ 138  46.0 

รวม 300 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลในปจจุบัน มภีาระหนี้สิน
คางชําระจากการใชบริการ  จํานวน  162 ราย   คิดเปนรอยละ 54.0  และไมมีหนี้สินคางชําระ 
จํานวน 138 ราย คิดเปนรอยละ 46.0 
  
ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนหนี้สินคางชําระ
จากการใชบริการสินเชื่อบุคคล 
 

จํานวนหนี้สินคางชําระจากการใชสินเชื่อบคุคล จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา    5,000 บาท 28 17.3 
  5,000 - 10,000 บาท 94 58.0 
10,001 - 20,000 บาท 30 18.5 
20,001 - 30,000 บาท   6   3.7 
30,001 - 40,000 บาท   4   2.5 
40,001 – 50,000 บาท   0   0.0 
  สูงกวา  50,000 บาท   0   0.0 

รวม       162    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีหนี้สินคางชําระจากการใชบริการสินเชื่อบุคคล  
สวนใหญมีหนี้สินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 94 ราย คิดเปนรอยละ 58.0  รองลงมาคือ 
ระหวาง  10,001 – 20,000 บาท มีจํานวน  30 ราย คิดเปนรอยละ 18.5  และต่ํากวา 5,000 บาท 
จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 17.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชบริการ
สินเชื่อบุคคล 
 

ความถี่ในการใชบริการสินเชือ่บุคคล จํานวน รอยละ 
เดือนละครั้ง  16  5.3 
2-3 เดือนตอคร้ัง  54 18.0 
3-4 เดือนตอคร้ัง  42 14.0 
4-5 เดือนตอคร้ัง  37 12.3 
มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง 151 50.4 

รวม 300     100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถี่ในการใชบริการสินเชื่อบุคคล  
มากกวา 5 เดอืนตอคร้ัง  จาํนวน 151 ราย คิดเปนรอยละ 50.4  รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง มี
จํานวน  54 ราย คิดเปนรอยละ 18.0  และ3-4 เดือนตอคร้ัง จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 14.0 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นที่มีตอบัตร
เครดิตและสินเชื่อบุคคล 
 

ความคิดเห็นที่มีตอบัตรเครดิตและสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
แตกตางกัน 126  42.0 
ไมแตกตางกัน 174  58.0 

รวม 300 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นวาบัตรเครดิตและสนิเชื่อ
บุคคลไมแตกตางกัน  จํานวน  174 ราย   คิดเปนรอยละ 58.0  และมีความเหน็วาแตกตางกัน จํานวน 
126 ราย คิดเปนรอยละ 42.0 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นกรณีที่เหน็
วาบัตรเครดิตกับสินเชื่อบุคคลแตกตางกัน 
 

ความคิดเห็นกรณีบัตรเครดติตางกับสินเชือ่บุคคล จํานวน รอยละ 
บัตรเครดิตใหวงเงินมากกวา 73 57.9 
จํานวนรานคาที่รับบัตรเครดิตมีมากกวา 37 29.4 
บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย  ดอกเบี้ยต่ํา 62 49.2 
สินเชื่อบุคคลสมัครไดงายกวาบัตรเครดิต 34 27.0 
สินเชื่อบุคคลอนุมัติไดงายกวาบัตรเครดิต 29 23.0 

             หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 126 ราย  
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีความคิดเห็นวาบัตรเครดิตกับสินเชื่อ
บุคคลแตกตางกัน โดยเห็นวาบัตรเครดิตใหวงเงนิมากกวา จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 57.9  
รองลงมาคือ บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย  ดอกเบีย้ต่ํา  มีจํานวน  62 ราย คดิเปนรอยละ 49.2  
และจํานวนรานคาที่รับบัตรเครดิตมีมากกวา จํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 29.4 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบของบริการที่
เลือกใช 
 

รูปแบบของบริการที่เลือกใช จํานวน รอยละ 
เชาซ้ือสินคา 237 79.0 
สินเชื่อเงินสด 169 56.3 

             หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย  
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการเชาซ้ือสินคา  จํานวน 237 ราย 
คิดเปนรอยละ 79.0  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  จํานวน  169 ราย คิดเปนรอยละ 56.3  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินคาที่ใช
บริการเชาซ้ือมากที่สุด 
 

ประเภทของสนิคาท่ีใชบริการเชาซื้อ จํานวน รอยละ 
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือน 116 48.9 
โทรศัพทมือถือ   61 25.8 
รถจักรยานยนต   11   4.6 
เครื่องประดับ    2   0.8 
เฟอรนิเจอร   13   5.5 
คอมพิวเตอรและอุปกรณ   20   8.5 
อุปกรณติดรถยนต    14   5.9 

รวม 237 100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการเชาซ้ือสินคาเครื่องใชไฟฟาใน
ครัวเรือนมากที่สุด  จํานวน 116 ราย คิดเปนรอยละ 48.9  รองลงมาคือ เชาซ้ือโทรศัพทมือถือ  
จํานวน  61 ราย  คิดเปนรอยละ 25.8    และเชาซ้ือคอมพิวเตอรและอุปกรณ  จํานวน 20 ราย คิดเปน
รอยละ 8.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินเชื่อเงิน
สดที่ใชบริการมากที่สุด 
 

ประเภทของสนิเชื่อเงินสดทีใ่ชบริการ จํานวน รอยละ 
สินเชื่อเพื่อการศึกษา 29 17.2 
สินเชื่อเพื่อการตกแตงบาน  62 36.7 
สินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนต  14   8.3 
สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต 37 21.9 
สินเชื่อเพื่อการทองเที่ยว (ตัว๋โดยสาร,เพกเกจทวัร)   8   4.7 
สินเชื่อเพื่อการรักษาพยาบาล  14   8.3 
อ่ืนๆ   5   2.9 

รวม 169    100.0 
            หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เงินลงทุน (2) ใชสอยกรณีฉุกเฉิน (3) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสินเชื่อเงินสดเพื่อการตกแตง
บานมากที่สุด  จํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 36.7  รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษา
รถยนต จํานวน  37 ราย  คดิเปนรอยละ 21.9    และสินเชื่อเพื่อการศึกษา  จํานวน 29 ราย คิดเปน
รอยละ 17.2  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละครั้ง 
 

วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลท่ีใชแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
  2,000 -   4,000 บาท 48 16.0 
  4,001 -   6,000 บาท 65 21.7 
  6,001 -   8,000 บาท 47 15.7 
  8,001 - 10,000 บาท 63 21.0 
10,001 – 15,000 บาท 51 17.0 
15,001 - 20,000 บาท 17   5.6 
20,001 - 25,000 บาท   0   0.0 
25,001 - 30,000 บาท   6   2.0 
สูงกวา 30,000 บาทขึ้นไป   3   1.0 

รวม 300    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชวงเงนิรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละ
คร้ังระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 65 ราย  คิดเปนรอยละ 21.7  รองลงมาคือ ระหวาง 8,001 - 
10,000 บาท  จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 21.0 และระหวาง 10,001 – 15,000 บาท จํานวน 51 ราย 
คิดเปนรอยละ 17.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละเดือน (รวมทกุสินคา / บริการที่ซ้ือดวยสินเชื่อบุคคล) 
 

วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลท่ีใชแตละเดือน จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา    2,000 บาท   3  1.0 
  2,000 -   4,000 บาท 94 31.3 
  4,001 -   6,000 บาท 85 28.3 
  6,001 -   8,000 บาท 58 19.3 
  8,001 - 10,000 บาท 23  7.7 
10,001 – 15,000 บาท   8  2.7 
15,001 - 20,000 บาท 12  4.0 
20,001 - 25,000 บาท   8  2.7 
25,001 - 30,000 บาท   6  2.0 
30,001 - 35,000 บาท   3  1.0 

รวม       300    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชวงเงนิรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละ
เดือนระหวาง 2,000 - 4,000 บาท  จํานวน 94 ราย  คิดเปนรอยละ 31.3  รองลงมาคือ ระหวาง 4,001 
- 6,000 บาท  จํานวน 85 ราย คิดเปนรอยละ 28.3 และระหวาง 6,001 – 8,000 บาท จํานวน 58 ราย 
คิดเปนรอยละ 19.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินผอนชําระสินเชื่อ
บุคคลในแตละเดือน (รวมทกุสินคา / บริการที่ซ้ือดวยสินเชื่อบุคคล) 
 

วงเงินผอนชาํระในแตละเดือน จํานวน รอยละ 
   ต่ํากวา  500 บาท    4   1.3 
    500 - 1,000 บาท 161 53.7 
1,001 – 1,500 บาท   96 32.0 
1,501 - 2,000 บาท   31 10.3 
2,001 - 2,500 บาท    3   1.0 
2,501 – 3,000 บาท    5   1.7 

รวม 300 100.0 
   

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญผอนชําระสินเชื่อบคุคลในแตละเดือน
ระหวาง   500 - 1,000 บาท  จํานวน 161 ราย  คิดเปนรอยละ 53.7  รองลงมาคือ ระหวาง 1,001 – 
1,500 บาท  จาํนวน 96 ราย คิดเปนรอยละ 32.0  และระหวาง 1,501 - 2,000 บาท  จํานวน 31 ราย 
คิดเปนรอยละ 10.3  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่ใชบริการ
สินเชื่อบุคคล 
 

สถานที่ท่ีใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)       87 29.0 
รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) 126 42.0 
รานคาทั่วไป    75 25.0 
อ่ืนๆ    12   4.0 

รวม 300 100.0 
             หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รานจีราภัณฑ (8)  แจมฟาพลาซา (4) 
 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสินเชื่อบุคคลที่รานคาปลีก
ขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร)  จํานวน 126 ราย  คิดเปนรอยละ 42.0  รองลงมาไดแก 
หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)  จํานวน 87 ราย คิดเปนรอยละ 29.0  และที่รานคาทั่วไป  
จํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 25.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด 
 

ชวงเวลาที่เลือกใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
ชวงสิ้นเดือน หรือชวงรับเงินคาจาง 109 36.3 
โอกาสพิเศษ(แตงงาน,ขึ้นบานใหม ฯลฯ)   10   3.3 
วันทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน    44 14.7 
วันหยุด หรือวนัหยดุนักขัตฤกษ 104 34.7 
เมื่อมีเหตุจําเปนเรงดวน (เชน เจ็บปวย, อุบัติเหตุ ฯลฯ)   30 10.0 
อ่ืนๆ      3   1.0 

รวม 300 100.0 
             หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก เวลาฉุกเฉิน (2)  เมื่อตองการเงินสด (1) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคลในชวงสิ้น
เดือนหรือชวงรับเงินคาจางมากที่สึด  จํานวน 109 ราย  คิดเปนรอยละ 36.3  รองลงมาไดแก ชวง
วันหยุด หรือวันหยุดนักขัตฤกษ  จํานวน 104 ราย คิดเปนรอยละ 34.7  และชวงวันทํางานปกติ
ในชวงพัก หรือเลิกงาน  จํานวน 44 ราย คิดเปนรอยละ 14.7  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางที่เลือกใชบริการ
เพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด 
 

ชองทางท่ีเลือกใชบริการเพือ่ชําระสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน       27   9.0 
ธนาคารพาณิชยที่ใหบริการรับชําระเงิน   11   3.7 
เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท) 213 71.0 
ที่ทําการไปรษณีย   17   5.7 
แจงหกับัญชีธนาคาร   28   9.3 
อ่ืนๆ  ไดแก ฝากเพื่อนชําระให    4   1.3 

รวม 300 100.0 
             
 จากตารางพบวา ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเพื่อชําระสินเชื่อบุคคลคือ   
ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท)  จํานวน 213 ราย  คดิเปนรอยละ 71.0  
รองลงมาไดแก การแจงหักบัญชีธนาคาร จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 9.3  และชําระที่สาขาของ
บริษัทที่รับชําระเงิน  จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 9.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก 
 

เหตุผลท่ีเลือกชําระเงินตามชองทางท่ีเลือก จํานวน รอยละ 
ใกลบาน      49 16.3 
ใกลที่ทํางาน   29   9.7 
สะดวก, มีอยูทั่วไป 177 59.0 
คาธรรมเนียมถูก   21   7.0 
ไมตองรอคิวนาน   15   5.0 
ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระเงิน    9   3.0 

รวม 300 100.0 
             
 จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกชําระเงนิตามชองทางที่เลือก
คือ   สะดวก, มีอยูทั่วไป  จํานวน 177 ราย  คิดเปนรอยละ 59.0  รองลงมาไดแก ใกลบาน จํานวน 49 
ราย คิดเปนรอยละ 16.3  และใกลที่ทํางาน  จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 9.7  ตามลําดับ 
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สวนที่ 2.2   พฤติกรรมในการใชสินเชื่อบุคคลจําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสมาชิกสินเชื่อ
บุคคลในปจจบุัน  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ประเภทสมาชกิสินเชื่อบุคคล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินเชื่อบุคคลอิออน 39 42.4 92 44.2 
สินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย 10 10.9 85 40.9 
สินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส  29 31.5 53 25.5 
สินเชื่อบุคคลควิกแคช   3   3.3 17  8.2 
สินเชื่อบุคคลเซทเทเลม   3   3.3   6  2.9 
อ่ืนๆ 16 17.4   2  1.0 

      หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย  92 ราย เพศหญิง 208 ราย 
                        2) อื่นๆ ไดแก สินเชื่อบุคคลแคปปตอล โอเค (14 )  เรดดี้เครดิต (4) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเปนสมาชกิสินเชื่อบุคคลอิออน 
จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 42.4   รองลงมาเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส  จํานวน 29 ราย 
คิดเปนรอยละ 31.5  และเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย  จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 10.9 
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอิออน จํานวน 92 
ราย คิดเปนรอยละ 44.2   รองลงมาเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย  จํานวน 85 ราย คิดเปนรอยละ 
40.9  และเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส  จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 25.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 39  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบตัรสินเชื่อบุคคล
ในปจจุบนั (รวมทุกใบ/ ทุกประเภทบัตร) และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง จํานวนบัตรสนิเชื่อบุคคลในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 ใบ 84 91.3 175 84.2 
2 ใบ   8   8.7  22 10.6 
3 ใบ   0   0.0    8   3.8 
4 ใบ   0   0.0    3  1.4 
รวม 92 100.0 208 100.0 

  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายที่เปนสมาชกิสินเชื่อบุคคลในปจจุบนั สวน
ใหญมีบัตรสินเชื่อบุคคล  1 ใบ   จํานวน 84 ราย  คิดเปนรอยละ 91.3  รองลงมามีบัตรสินเชื่อบุคคล 
2 จํานวน 8 ราย  คิดเปนรอยละ 8.7 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงที่เปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลในปจจบุัน สวนใหญมี
บัตรสินเชื่อบุคคล  1 ใบ   จํานวน 175 ราย  คิดเปนรอยละ 84.2  รองลงมามีบัตรสินเชื่อบุคคล 2 
จํานวน 22 ราย  คิดเปนรอยละ 10.6  และมีบัตรสินเชื่อบุคคล 3 ใบ จํานวน 8 ราย คดิเปนรอยละ 3.8  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 40  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ไดรับ (สูงสุดตอบัตร) และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 
ท่ีไดรับ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

  ต่ํากวา    5,000 บาท   0   0.0   3  1.4 
  5,000 - 10,000 บาท 21 22.8 64 30.8 
10,001 - 15,000 บาท 41 44.6 73 35.1 
15,001 - 20,000 บาท   9   9.8 29 13.9 
20,001 - 25,000 บาท   2   2.2 26 12.5 
25,001 – 30,000 บาท   5   5.4 10  4.8 
30,001 - 35,000 บาท   7   7.6   0  0.0 
35,001 - 40,000 บาท   0   0.0   0  0.0 
40,001 - 45,000 บาท   4   4.3   0  0.0 
45,001 - 50,000 บาท   3   3.3   3  1.4 

รวม 92 100.0 208 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญไดรับวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 44.6  รองลงมาคือ ไดรับวงเงิน
ระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 22.8  และไดรับวงเงินระหวาง 15,001 
– 20,000 บาท จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 9.8  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญไดรับวงเงินรวมสินเชื่อบุคคลระหวาง 
10,001 – 15,000 บาท จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 35.1  รองลงมาคือ ไดรับวงเงินระหวาง 5,000 
– 10,000 บาท จํานวน 64 ราย คิดเปนรอยละ 30.8  และไดรับวงเงนิระหวาง 15,001 – 20,000 บาท 
จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 13.9  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสิ่งที่พิจารณากอนการ
สมัครเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
สิ่งที่พิจารณากอนสมัครสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

วงเงินที่อนมุัต ิ 32 34.8 82 39.4 
คาธรรมเนียม / ดอกเบีย้ต่ํา  38 41.3 81 38.9 
เกณฑเงินเดือนขั้นต่ําที่ใชในการสมัคร 46 50.0 55 26.4 
หลักฐานที่ใชในการสมัคร   8   8.7 24 11.5 
ขั้นตอนในการสมัครไมยุงยาก  26 28.3 48 23.1 
โปรโมชั่น ณ เวลาที่สมัคร    1   1.1 38 18.3 
สามารถผอนชําระไดงาย  สะดวก   19 20.7 32 15.4 
ระยะเวลาผอนชําระ   3   3.3 20   9.6 
สินคาที่สามารถซื้อได  25 27.2 66 31.7 
จํานวนรานคาที่รับบัตร   0   0.0   8   3.8 
อ่ืนๆ ไดแก ไมตองมีผูค้ําประกัน   0   0.0   5   2.4 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย  92 ราย เพศหญิง 208 ราย 
                   
 จากตารางพบวา ส่ิงที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญพิจารณากอนการสมัครเปน
สมาชิกสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินทีไ่มใชธนาคารพาณิชย ไดแก เกณฑเงนิเดือนขั้นต่ําที่ใช
ในการสมัคร จํานวน 46 ราย คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมา คือ คาธรรมเนียม/ ดอกเบี้ยต่ํา จํานวน 
38 ราย คิดเปนรอยละ 41.3  และวงเงินที่อนุมัติ จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 34.8 ตามลําดับ 
 สําหรับสิ่งที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ พจิารณากอนการสมัครเปนสมาชิก
สินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย ไดแก วงเงินที่อนุมัติ จํานวน 82 ราย คดิ
เปนรอยละ 39.4  รองลงมา คือ คาธรรมเนียม/ ดอกเบี้ยต่าํ จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 38.9  และ 
สินคาที่สามารถซื้อได  จํานวน 66 ราย คิดเปนรอยละ 31.7  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
เหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อความคลองตัวทางการเงนิ 43 46.7   51 24.5 
เพิ่มอํานาจในการซื้อ 17 18.5   21 10.1 
เงินเดือนไมถึงเกณฑที่สามารถทําบัตรเครดิตได 17 18.5   35 16.8 
ไมมีบัญชีเงินฝากธนาคาร   8   8.7    9   4.3 
ซ้ือสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมี
เงินสด 40 43.5 118 56.7 
สามารถเบิกเงินสดไดทันท ี 22 23.9   29 13.9 
สามารถสมัครไดงาย ไมยุงยาก อนุมัติเร็ว 29 31.5   51 24.5 
คาธรรมเนียมและดอกเบี้ยต่าํ 16 17.4  24 11.5 
โปรโมชั่น / สวนลดนาสนใจ   5   5.4  11  5.3 
โฆษณาประทบัใจ   2   2.2    3  1.4 
ตองการเงินสดไวเพื่อใชสอย  27 29.3 57 27.4 
ไดรับของสมนาคุณตอนสมคัร   2   2.2    6  3.0 
สามารถเชาซ้ือสินคาแลวนาํไปขายเปนเงนิสดได   9   9.8  14  6.7 
มีผูชักชวนใหสมัคร 13 14.1  17  8.2 
สํารองไวใชในกรณีฉุกเฉิน 28 30.4  55 26.4 
อ่ืนๆ ไดแก ตองการเงินทุน   2   2.2    0   0.0 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย  92 ราย เพศหญิง 208 ราย 
          
 จากตารางพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีเหตุผลในการใชบริการสินเชื่อ
บุคคลของสถาบันการเงินทีไ่มใชธนาคารพาณิชย เพื่อความคลองตัวทางการเงิน  จํานวน 43 ราย คดิ
เปนรอยละ 46.7  รองลงมา  เพราะสามารถซื้อสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมีเงินสด  
จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 43.5     และเพราะสามารถสมัครไดงาย ไมยุงยาก อนมุัติเร็ว  จํานวน 
29 ราย คิดเปนรอยละ 31.5  ตามลําดับ 
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 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ มีเหตุผลในการใชบริการสินเชื่อบุคคล
ของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย เพราะสามารถซื้อสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไม
ตองมีเงินสด  จํานวน 118 ราย คิดเปนรอยละ 56.7     รองลงมา เพื่อตองการเงินสดไวเพื่อใชสอย
จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 27.4    และเพื่อสํารองไวใชในกรณีฉกุเฉิน  จํานวน 55 ราย คิดเปน
รอยละ 26.4  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 43  แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมใน
การตัดสินใจสมัครใชบริการสินเชื่อบุคคล และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา/ มารดา   0   0.0   6   2.8 
สามี/ ภรรยา 37 40.2 53 25.5 
พี่นอง/ญาติ   2   2.2 21 10.1 
เพื่อน 33 35.9 39 18.8 
ตัดสินใจดวยตนเอง 20 21.7 89 42.8 

รวม 92 100.0 208 100.0 
  
 จากตารางพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ  มีสามี/ ภรรยา มีสวนรวมใน
การตัดสินใจ  จํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 40.2  รองลงมา คือ เพื่อน  จํานวน 33 ราย คิดเปนรอย
ละ 35.9  และตัดสินใจดวยตนเอง  จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 21.7  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ  จะตัดสนิใจดวยตนเอง  จํานวน 86 ราย 
คิดเปนรอยละ 42.8  รองลงมา คือ สามี/ ภรรยา  จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 25.5  และเพื่อน  
จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 18.8  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 44  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงที่มอิีทธิพลในการ
ตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคล และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
แหลงที่มีอิทธิพลในการตดัสนิใจ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โฆษณาทางโทรทัศน 36 39.1 61 29.3 
โฆษณาทางวทิย ุ   8   8.7   0   0.0 
โฆษณาทางหนังสือพิมพ   14 15.2 32 15.4 
ส่ือโฆษณากลางแจง   3   3.3 18   8.7 
แผนพับ/ โบรชัวร  24 26.1 69 33.2 
บทความ/ นิตยสาร   5   5.4 10   4.8 
เพื่อน 54 58.7    112 53.8 
พนักงานเสนอขาย 15 16.3 40 19.2 
สมาชิกเดิม/ ปจจุบันของบรษิัทแนะนํา 16 17.4 27 13.0 

         หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย  92 ราย เพศหญิง 208 ราย 
    
 จากตารางพบวา  แหลงทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคล ของผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายสวนใหญ คือ เพื่อน จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 58.7  รองลงมา คือ 
โฆษณาทางโทรทัศน  จํานวน 36 ราย คิดเปนรอยละ 39.1  และแผนพับ/ โบรชัวร  จํานวน 24 ราย 
คิดเปนรอยละ 26.1  ตามลําดับ  
 สําหรับแหลงที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิงสวนใหญ คือ เพื่อน จํานวน 112 ราย คิดเปนรอยละ 53.8  รองลงมา คือ แผนพับ/ โบรชัวร  
จํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 33.2  และโฆษณาทางโทรทัศน  จํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 29.3    
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภาระหนีสิ้นคางชําระจาก
การใชบริการสินเชื่อบุคคล และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ภาระหนี้สินคางชาํระ 
จากการใชสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีหนี้สินคางชาํระ 63 68.5   99 47.6 
ไมมีหนี้สินคางชําระ 29 31.5 109 52.4 

รวม 92 100.0 208 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ มีภาระหนีสิ้นคางชําระจากการ
ใชบริการ  จํานวน  63 ราย   คิดเปนรอยละ 68.5  และไมมีหนี้สินคางชําระ จํานวน 29 ราย คิดเปน
รอยละ 31.5 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ ไมมภีาระหนี้สินคางชําระจากการใช
บริการ  จํานวน  109 ราย   คิดเปนรอยละ 52.4  และมหีนี้สินคางชําระ จํานวน 99 ราย คิดเปนรอย
ละ 47.6 
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ตารางที่ 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนหนี้สินคางชําระ
จากการใชบริการสินเชื่อบุคคล และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง จํานวนหนี้สินคางชําระ 
จากการใชสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

  ต่ํากวา    5,000 บาท   7 11.1 21 21.2 
  5,000 - 10,000 บาท 38 60.3 56 56.6 
10,001 - 20,000 บาท   9 14.3 21 21.2 
20,001 - 30,000 บาท   5   7.9   1   1.0 
30,001 - 40,000 บาท   4   6.4   0   0.0 

รวม 63 100.0 99 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายที่มหีนี้สินคางชําระจากการใชบริการ
สินเชื่อสวนใหญ มีหนี้สินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 38 ราย  คิดเปนรอยละ 60.3  
รองลงมาคือ ระหวาง  10,001 – 20,000 บาท มีจํานวน  9 ราย คิดเปนรอยละ 14.3  และต่ํากวา 5,000 
บาท จํานวน 7 ราย  คิดเปนรอยละ 11.1  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงที่มีหนี้สินคางชําระจากการใชบริการสวนใหญ มี
หนี้สินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 56 ราย  คิดเปนรอยละ 56.6  รองลงมาคือ ระหวาง  
10,001 – 20,000 บาท และต่าํกวา 5,000 บาทมีจํานวนเทากัน คือ  21 ราย คิดเปนรอยละ 21.2  และ
ระหวาง  20,001 – 30,000 บาท จํานวน 1 ราย  คิดเปนรอยละ 1.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชบริการ
สินเชื่อบุคคล  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
ความถี่ในการใชบริการสินเชือ่บุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละครั้ง   3   3.2  13    6.3 
2-3 เดือนตอคร้ัง 24 26.1  30  14.4 
3-4 เดือนตอคร้ัง 10 10.9  32  15.4 
4-5 เดือนตอคร้ัง   6   6.5  31  14.9 
มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง 49 53.3 102  49.0 

รวม 92 100.0 208 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความถี่ในการใชบริการสินเชื่อ
บุคคล  มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง  จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 53.3  รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง 
มีจํานวน  24 ราย คิดเปนรอยละ 26.1  และ3-4 เดือนตอคร้ัง จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 10.9 
ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญมีความถี่ในการใชบริการสินเชื่อบุคคล  
มากกวา 5 เดอืนตอคร้ัง  จาํนวน 102 ราย คิดเปนรอยละ 49.0  รองลงมาคือ 3-4 เดือนตอคร้ัง มี
จํานวน  32 ราย คิดเปนรอยละ 15.4  และ 4-5 เดือนตอคร้ัง จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 14.9 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 48  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นที่มีตอบัตร
เครดิตและสินเชื่อบุคคล และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ความคิดเห็นที่มีตอ 
บัตรเครดิตและสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

แตกตางกัน 45  48.9   81  38.9 
ไมแตกตางกัน 47  51.1 127  61.1 

รวม 92 100.0 208 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความคิดเหน็วาบัตรเครดติและ
สินเชื่อบุคคลไมแตกตางกัน  จํานวน  47 ราย คดิเปนรอยละ 51.1 และมีความเหน็วาแตกตางกนั 
จํานวน  45 ราย คิดเปนรอยละ 48.9   
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ มีความคิดเห็นวาบัตรเครดิตและสินเชื่อ
บุคคลไมแตกตางกัน  จํานวน 127 ราย  คิดเปนรอยละ 61.1  และมีความเหน็วาแตกตางกัน จํานวน
81 ราย  คิดเปนรอยละ 38.9 
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ตารางที่ 49  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นกรณีที่เหน็
วาบัตรเครดิตกับสินเชื่อบุคคลแตกตางกัน  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ความคิดเห็นกรณีบัตรเครดติ 
ตางกับสนิเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บัตรเครดิตใหวงเงินมากกวา 34 75.6 39 48.1 
จํานวนรานคาที่รับบัตรเครดิตมีมากกวา 13 28.9 24 29.6 
บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย   
ดอกเบี้ยต่ํา 27 60.0 35 43.2 
สินเชื่อบุคคลสมัครไดงายกวาบัตรเครดิต 15 33.3 19 23.5 
สินเชื่อบุคคลอนุมัติไดงายกวาบัตรเครดิต 12 26.7 17 21.0 

  หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  45 ราย  เพศหญิง 81 ราย  
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญที่มีความคิดเห็นวาบตัรเครดิตกับ
สินเชื่อบุคคลแตกตางกัน เห็นวาบตัรเครดิตใหวงเงนิมากกวา จํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 75.6  
รองลงมาคือ บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย  ดอกเบีย้ต่ํา  มีจํานวน  27 ราย คิดเปนรอยละ 60  
และสินเชื่อบคุคลสมัครไดงายกวาบัตรเครดิต จํานวน  15 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญที่มีความคดิเห็นวาบัตรเครดิตกับสินเชื่อ
บุคคลแตกตางกัน เห็นวาบัตรเครดิตใหวงเงินมากกวา จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 48.1 รองลงมา
คือ บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย  ดอกเบี้ยต่ํา  มีจํานวน 35 ราย คดิเปนรอยละ 43.2  และจํานวน
รานคาที่รับบัตรเครดิตมีมากกวา  จํานวน  24 ราย คิดเปนรอยละ 29.6  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบของบริการที่
เลือกใชมากทีสุ่ด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง รูปแบบของบริการที่เลือกใช 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เชาซ้ือสินคา 67 72.8 170 81.7 
สินเชื่อเงินสด 43 46.7 126 60.6 

         หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม เพศชาย  92 ราย เพศหญิง 208 ราย 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเลือกใชบริการเชาซ้ือสินคามาก
ที่สุด  จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 72.8  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  จํานวน 43 ราย คดิ
เปนรอยละ 46.7  
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเลือกใชบริการเชาซ้ือสินคามากที่สุด  มี
จํานวน 170 ราย คิดเปนรอยละ 81.7   รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด จํานวน 126 ราย คิดเปน
รอยละ 60.6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 59

ตารางที่ 51  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินคาที่ใช
บริการเชาซ้ือมากที่สุด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
รูปแบบของบริการที่เลือกใช จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือน 40 59.7 76 44.7 
โทรศัพทมือถือ   7 10.4 54 31.8 
รถจักรยานยนต   8 11.9   3   1.7 
เครื่องประดับ   0   0.0   2   1.2 
เฟอรนิเจอร   0   0.0 13   7.6 
คอมพิวเตอรและอุปกรณ 10 14.9 10   5.9 
อุปกรณติดรถยนต    2   3.0 12   7.1 

รวม 67 100.0 170 100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชบริการเชาซ้ือเครื่องใชไฟฟา
ในครัวเรือนมากที่สดุ  จํานวน 40 ราย คดิเปนรอยละ 59.7  รองลงมาคือ  เชาซ้ือคอมพิวเตอรและ
อุปกรณ  จํานวน  10 ราย  คิดเปนรอยละ 14.9    และเชาซ้ือรถจักรยานยนต  จํานวน 8 ราย คิดเปน
รอยละ 11.9  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ จะเชาซ้ือเครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมาก
ที่สุด จํานวน 76 ราย คิดเปนรอยละ 44.7  รองลงมาคือ  เชาซ้ือโทรศัพทมือถือ  จํานวน  54 ราย  คดิ
เปนรอยละ 31.8    และเชาซ้ือเฟอรนิเจอร  จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 7.6  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 52  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทสนิเชื่อเงินสดที่
ใชบริการมากที่สุด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง  
รูปแบบของบริการที่เลือกใช จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินเชื่อเพื่อการศึกษา   0   0.0 29 23.0 
สินเชื่อเพื่อการตกแตงบาน    9 20.9 53 42.1 
สินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนต    8 18.6   6   4.7 
สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต 17 39.6 20 15.9 
สินเชื่อเพื่อการทองเที่ยว (ตัว๋โดยสาร,เพกเกจทวัร)   5 11.6   3   2.4 
สินเชื่อเพื่อการรักษาพยาบาล    4   9.3 10   7.9 
อ่ืนๆ   0   0.0   5   4.0 

รวม 43 100.0 126 100.0 
  หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เงินลงทุน (2) ใชสอยกรณีฉุกเฉิน (3) 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชบริการสินเชื่อเงินสดเพื่อการ
ซอมบํารุงรักษารถยนตมากทีสุ่ด จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 39.6  รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการ
ตกแตงบาน จาํนวน  9 ราย คิดเปนรอยละ 20.9 และสินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนต จํานวน 8 ราย 
คิดเปนรอยละ 18.6  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชบริการสินเชื่อเงินสดเพื่อการตกแตง
บานมากที่สุด จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 42.1  รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการศึกษา จํานวน  29 
ราย คิดเปนรอยละ 23.0 และสินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต  จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 
15.9  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละครั้ง  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 
ท่ีใชแตละคร้ัง จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

  ต่ํากวา    2,000 บาท   0   0.0   0   0.0 
  2,000 -   4,000 บาท 14 15.2 34 16.3 
  4,001 -   6,000 บาท 13 14.1 52 25.0 
  6,001 -   8,000 บาท   9   9.8 38 18.3 
  8,001 - 10,000 บาท 14 15.2 49 23.6 
10,001 - 15,000 บาท 30 32.6 21 10.1 
15,001 - 20,000 บาท   9   9.8   8   3.8 
20,001 - 25,000 บาท   0   0.0   0   0.0 
25,001 - 30,000 บาท   0   0.0   6   2.9 
สูงกวา 30,000 บาทขึ้นไป   3   3.3   0   0.0 

รวม 92 100.0 208 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลใน
แตละครั้งระหวาง 10,001 - 15,000 บาท  จํานวน 30 ราย  คิดเปนรอยละ 32.6  รองลงมาคือ ระหวาง 
2,000 - 4,000 บาท และ 8,001 - 10,000 บาทเทากัน  จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 15.2 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชวงเงนิรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละ
คร้ังระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 52 ราย  คิดเปนรอยละ 25.0  รองลงมาคือ ระหวาง 8,001 - 
10,000 บาท  จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 23.6  และระหวาง  6,001 - 8,000 บาท  จํานวน 38 ราย 
คิดเปนรอยละ 18.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละเดือน (รวมทกุสินคา / บริการที่ซ้ือดวยสินเชื่อบุคคล) และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 
ท่ีใชแตละเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 2,000 บาท   0   0.0   3  1.4 
2,000 - 4,000 บาท 26 28.3 68 32.7 
4,001 - 6,000 บาท 27 29.3 58 27.9 
6,001 - 8,000 บาท 16 17.4 42 20.2 
8,001 - 10,000 บาท   3   3.3 20   9.6 
10,001 – 15,000 บาท   7   7.6   1  0.5 
15,001 - 20,000 บาท   8   8.7   4   1.9 
20,001 - 25,000 บาท   2   2.2   6   2.9 
25,001 - 30,000 บาท   0   0.0   6   2.9 
30,001 - 35,000 บาท   3   3.3   0   0.0 

รวม 92    100.0     208    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลใน
แตละเดือนระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จาํนวน 27 ราย  คิดเปนรอยละ 29.3  รองลงมาคือ ระหวาง 
2,000 - 4,000 บาท  จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 28.3 และระหวาง 6,001 – 8,000 บาท จํานวน 16 
ราย คิดเปนรอยละ 17.4  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชวงเงนิรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละ
เดือนระหวาง 2,000 - 4,000 บาท  จํานวน 68 ราย  คิดเปนรอยละ 32.7  รองลงมาคือ ระหวาง  4,001 
- 6,000 บาท  จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 27.9 และระหวาง 6,001 – 8,000 บาท จํานวน 42 ราย 
คิดเปนรอยละ 20.2  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 63

ตารางที่ 55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินผอนชําระสินเชื่อ
บุคคลในแตละเดือน (รวมทกุสินคา / บริการที่ซ้ือดวยสินเชื่อบุคคล)  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง วงเงินผอนชาํระในแตละเดือน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา     500 บาท   4   1.1    3  1.4 
   500 - 1,000 บาท 41 44.6 120 57.7 
1,001 - 1,500 บาท 31 33.7   65 31.3 
1,501 - 2,000 บาท 16 17.4   15   7.2 
2,001 - 2,500 บาท   0   0.0    3   1.4 
2,501 – 3,000 บาท   3   3.3    2   1.0 

รวม 92   100.0 208  100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญผอนชําระสินเชื่อบุคคลในแตละ
เดือนระหวาง 500 - 1,000 บาท จํานวน 41 ราย  คิดเปนรอยละ 44.6  รองลงมาคือ ระหวาง 1,001 – 
1,500 บาท  จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 33.7  และระหวาง 1,501 – 2,000 บาท  จํานวน 16 ราย  
คิดเปนรอยละ 17.4  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญจะผอนชําระสินเชื่อบุคคลในแตละเดือน
ระหวาง 500 - 1,000 บาท จํานวน 120 ราย  คดิเปนรอยละ 57.7  รองลงมาคือ ระหวาง 1,001 – 
1,500 บาท  จํานวน 65 ราย คิดเปนรอยละ 31.3  และระหวาง 1,501 – 2,000 บาท  จํานวน 15 ราย  
คิดเปนรอยละ 7.2  ตามลําดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 64

ตารางที่ 56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่ใชบริการ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง สถานที่ท่ีใชบริการสินเชื่อบุคคล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)      29 31.5   58 27.9 
รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี,  
คารฟูร, แม็กโคร) 

 
25 

 
27.2 

 
101 

 
48.6 

รานคาทั่วไป   33 35.9   42 20.2 
อ่ืนๆ   5   5.4    7   3.3 

รวม 92  100.0 208 100.0 
       หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รานจีราภัณฑ (8)  แจมฟาพลาซา (4) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชบริการสินเชื่อบุคคลที่รานคา
ทั่วไป  จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 35.9 รองลงมาไดแก ที่หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)  
จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 31.5  และที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร)  
จํานวน 25 ราย  คิดเปนรอยละ 27.2   ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใชบริการสินเชื่อบุคคลที่รานคาปลีก
ขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร)  จํานวน 101 ราย  คิดเปนรอยละ 48.6 รองลงมาไดแก 
ที่หางสรรพสินคา (เซ็นทรลั,โรบินสัน)  จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 27.9  และที่รานคาทั่วไป  
จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 20.2 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ชวงเวลาที่เลือกใช 
บริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชวงสิ้นเดือน หรือชวงรับเงินคาจาง 30 32.6 79 38.0 
โอกาสพิเศษ(แตงงาน,ขึ้นบานใหม ฯลฯ)   1   1.1   9   4.3 
วันทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน  11 12.0 33 15.9 
วันหยุด หรือวนัหยดุนักขัตฤกษ 31 33.7 73 35.1 
เมื่อมีเหตุจําเปนเรงดวน (เชน เจ็บปวย, อุบัติเหตุ ฯลฯ) 16 17.4 14   6.7 
อ่ืนๆ     3   3.3    0   0.0 

รวม 92 100.0 208 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก เวลาฉุกเฉิน (2)  เมื่อตองการเงินสด (1) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคล
ในชวงวันหยดุ หรือวันหยดุนักขัตฤกษมากที่สุด จํานวน 31 ราย  คิดเปนรอยละ 33.7  รองลงมา
ไดแก  ในชวงสิ้นเดือนหรือชวงรับเงินคาจาง  จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 32.6  และชวงวนั
ทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน  จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 33.7  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคลในชวงสิ้น
เดือนหรือชวงรับเงินคาจางมากที่สุด จํานวน 79 ราย  คิดเปนรอยละ 38  รองลงมาไดแก    ในชวง
วันหยุด หรือวนัหยดุนักขัตฤกษ จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 35.1  และชวงวนัทํางานปกติในชวง
พัก หรือเลิกงาน  จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 15.9  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางที่เลือกใชบริการ
เพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง ชองทางท่ีเลือกใชบริการ 
เพื่อชําระสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน     12 13.0   15   7.2 
ธนาคารพาณิชยที่ใหบริการรับชําระเงิน    0   0.0   11   5.3 
เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท) 70 76.1 143 68.8 
ที่ทําการไปรษณีย    2   2.2   15   7.2 
แจงหกับัญชีธนาคาร    8   8.7   20   9.6 
อ่ืนๆ  ไดแก ฝากเพื่อนชําระให    0   0.0    4   1.9 

รวม 92  100.0    208  100.0 
             
 จากตารางพบวา ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชเพื่อชําระสินเชื่อ
บุคคลมากที่สุด คือ  ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท)  จํานวน 70 ราย  คิดเปน
รอยละ 76.1  รองลงมาไดแก ชําระที่สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน  จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 
13.0  และชําระโดยการแจงหักบัญชีธนาคาร  จํานวน 8 ราย  คิดเปนรอยละ 8.7  ตามลําดับ 
 สําหรับชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชเพื่อชําระสินเชื่อบุคคล คือ   
ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท)  จํานวน 143 ราย  คดิเปนรอยละ 68.8  
รองลงมาไดแก การแจงหักบัญชีธนาคาร  จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 9.6  และชาํระที่สาขาของ
บริษัทที่รับชําระเงินและที่ทาํการไปรษณยีมีจํานวนเทากนั คือ 15 ราย คิดเปนรอยละ 7.2  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก  และเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง เหตุผลท่ีเลือกชําระเงิน 
ตามชองทางที่เลือก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลบาน    16 17.4   33 15.9 
ใกลที่ทํางาน   2   2.2   27 13.0 
สะดวก, มีอยูทั่วไป 70 76.1 107 51.4 
คาธรรมเนียมถูก   0   0.0   21 10.1 
ไมตองรอคิวนาน   0   0.0   15   7.2 
ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระเงิน   4   4.3    5   2.4 

รวม 92 100.0 208 100.0 
             
 จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเลือกชําระเงินตามชองทาง
ที่เลือก คือ   สะดวก, มีอยูทั่วไป  จํานวน 70 ราย  คิดเปนรอยละ 76.1  รองลงมาไดแก ใกลบาน 
จํานวน 16 ราย  คดิเปนรอยละ 17.4  และไมมีคาธรรมเนียมในการชําระเงิน  จํานวน 4 ราย  คดิเปน
รอยละ 4.3  ตามลําดับ 
 สําหรับเหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ เลือกชําระเงนิตามชองทางที่เลือก 
คือ   สะดวก, มีอยูทั่วไป  จํานวน 107 ราย  คิดเปนรอยละ 51.4  รองลงมาไดแก ใกลบาน จํานวน 33 
ราย  คิดเปนรอยละ 15.9  และใกลที่ทํางาน  จํานวน 27 ราย  คิดเปนรอยละ 13.0  ตามลําดับ 
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สวนที่ 2.3   พฤติกรรมในการใชสินเชื่อบุคคล  จําแนกตามรายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางที่ 60  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสมาชิกสินเชื่อ
บุคคลในปจจบุัน  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ประเภทสมาชกิสินเชื่อบุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สินเชื่อบุคคลอิออน 54 37.5 77 49.4 
สินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย 57 39.6 38 24.4 
สินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส  29 20.1 53 34.0 
สินเชื่อบุคคลควิกแคช   4   2.8 16 10.3 
สินเชื่อบุคคลเซทเทเลม   3   2.1   6   3.8 
อ่ืนๆ 13   9.0   5   3.2 

     หมายเหตุ: 1)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
จํานวน 144 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท  
จํานวน 156 ราย   

                       2) อื่นๆ ไดแก สินเช่ือบุคคลแคปปตอล โอเค (14 )  เรดดี้เครดิต (4) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 39.6   รองลงมาเปนสมาชิก
สินเชื่อบุคคลอิออน จํานวน 54 ราย คดิเปนรอยละ 37.5  และเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส  
จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 20.1 ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท สวนใหญเปน
สมาชิกสินเชื่อบุคคลอิออน จํานวน 77 ราย คิดเปนรอยละ 49.4   รองลงมาเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคล
เฟรสชอยส  จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 34.0  และเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย  จํานวน 38 
ราย คิดเปนรอยละ 24.4  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 61  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบตัรสินเชื่อบุคคล
ในปจจุบนั (รวมทุกใบ/ ทุกประเภทบัตร) และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
จํานวนบัตรสนิเชื่อบุคคลในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 ใบ 131 91.0 128 82.1 
2 ใบ   10   6.9   20 12.8 
3 ใบ    3   2.1    5   3.2 
4 ใบ    0   0.0    3   1.9 
รวม 144  100.0 156   100.0 

  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท ที่
เปนสมาชิกสินเชื่อบุคคลในปจจุบันสวนใหญมีบัตรสินเชื่อบุคคล  1 ใบ   มีจํานวน 131 ราย  คิดเปน
รอยละ 91.0  รองลงมามีบัตรสินเชื่อบุคคล 2 ใบ  มีจํานวน 10 ราย  คิดเปนรอยละ 6.9   และมีบัตร
สินเชื่อบุคคล 3 ใบ  มีจํานวน 3 ราย  คิดเปนรอยละ 2.1  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทที่เปนสมาชิก
สินเชื่อบุคคลในปจจุบันสวนใหญมีบัตรสินเชื่อบุคคล  1 ใบ   มีจํานวน 128 ราย  คิดเปนรอยละ 
82.1  รองลงมามีบัตรสินเชื่อบุคคล 2 ใบ  มีจํานวน 20 ราย  คิดเปนรอยละ 12.8   และมีบัตรสินเชื่อ
บุคคล 3 ใบ  มีจํานวน 5 ราย  คิดเปนรอยละ 3.2  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 62  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ไดรับ (สูงสุดตอบัตร) และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 

ท่ีไดรับ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท    0   0.0   3   1.9 
5,000 - 10,000 บาท 57 39.6 28 18.1 
10,001 - 15,000 บาท 60 41.7 53 34.2 
15,001 - 20,000 บาท 17 11.8 21 13.5 
20,001 - 25,000 บาท 10   6.9 18 11.6 
25,001 – 30,000 บาท    0   0.0 15   9.7 
30,001 - 35,000 บาท    0   0.0   7   4.5 
35,001 - 40,000 บาท    0   0.0   0   0.0 
40,001 - 45,000 บาท    0   0.0   4   2.6 
45,001 - 50,000 บาท    0   0.0   6   3.9 

รวม 144   100.0     156     100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 
บาท  ไดรับวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 60 ราย  คิดเปน
รอยละ 41.7  รองลงมาคือ ไดรับวงเงินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 57 ราย คิดเปนรอย
ละ 39.6 และไดรับวงเงนิระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 11.8 
ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท  
ไดรับวงเงนิรวมของสินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 53 ราย  คิดเปนรอยละ 
34.2  รองลงมาคือ ไดรับวงเงินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 18.1 
และไดรับวงเงนิระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 13.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสิ่งที่พิจารณากอนการ
สมัครเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคล   และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
สิ่งที่พิจารณากอนสมัครสินเชื่อบุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
วงเงินที่อนมุัต ิ 60 41.7 54 34.6 
คาธรรมเนียม / ดอกเบีย้ต่ํา  63 43.8 56 35.9 
เกณฑเงินเดือนขั้นต่ําที่ใชในการสมัคร 51 35.4 50 32.1 
หลักฐานที่ใชในการสมัคร 11   7.6 21 13.5 
ขั้นตอนในการสมัครไมยุงยาก  31 21.5 43 27.6 
โปรโมชั่น ณ เวลาที่สมัคร  16 11.1 23 14.7 
สามารถผอนชําระไดงาย  สะดวก   28 19.4 23 14.7 
ระยะเวลาผอนชําระ 12   8.3 11   7.1 
สินคาที่สามารถซื้อได  34 23.6 57 36.5 
จํานวนรานคาที่รับบัตร   3   2.1   5   3.2 
อ่ืนๆ ไดแก ไมตองมีผูค้ําประกัน   1   0.7   4   2.6 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท
จํานวน 144 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท จํานวน 
156 ราย   

 
 จากตารางพบวา ส่ิงที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
สวนใหญพิจารณากอนการสมัครเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคล ไดแก คาธรรมเนียม/ ดอกเบี้ยต่ํา จํานวน 
63 ราย คิดเปนรอยละ 73.8  รองลงมา คือ วงเงินที่อนมุัติ จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 41.7  และ 
เกณฑเงินเดือนขั้นต่ําที่ใชในการสมัคร จํานวน 51 ราย คิดเปนรอยละ 35.4 ตามลําดับ 
 สําหรับสิ่งที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา 8,000 บาทสวน
ใหญ  พิจารณากอนการสมัครเปนสมาชิกสินเชื่อบุคคล ไดแก สินคาที่สามารถซื้อได จํานวน 57 
ราย คิดเปนรอยละ 36.5  รองลงมา คือ คาธรรมเนียม/ ดอกเบีย้ต่ํา จาํนวน 56 ราย คิดเปนรอยละ 
35.9  และวงเงนิที่อนุมัติ จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 34.6  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 64  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา8,000บาท 

 
เหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อความคลองตัวทางการเงนิ 32 22.2 62 39.7 
เพิ่มอํานาจในการซื้อ 15 10.4 23 14.7 
เงินเดือนไมถึงเกณฑที่สามารถทําบัตรเครดิตได 24 16.7 28 17.9 
ไมมีบัญชีเงินฝากธนาคาร   4   2.8 13   8.3 
ซ้ือสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมี
เงินสด 78 54.2 80 51.3 
สามารถเบิกเงินสดไดทันท ี 22 15.3 29 18.6 
สามารถสมัครไดงาย ไมยุงยาก อนุมัติเร็ว 35 24.3 45 28.8 
คาธรรมเนียมและดอกเบี้ยต่าํ 12   8.3 28 17.9 
โปรโมชั่น / สวนลดนาสนใจ   5   3.5 11   7.1 
โฆษณาประทบัใจ   0   0.0   5   3.2 
ตองการเงินสดไวเพื่อใชสอย  37 25.7 47 30.1 
ไดรับของสมนาคุณตอนสมคัร   3   2.1   5   3.2 
สามารถเชาซ้ือสินคาแลวนาํไปขายเปนเงนิสดได 10   6.9 13   8.3 
มีผูชักชวนใหสมัคร 13   9.0 13   8.3 
สํารองไวใชในกรณีฉุกเฉิน 31 21.5 31 19.9 
อ่ืนๆ ไดแก ตองการเงินทุน   2   1.4   0   0.0 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
จํานวน 144 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท จํานวน 
156 ราย   

          
 จากตารางพบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญมีเหตุผลในการใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณชิย เพราะ
สามารถซื้อสินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมีเงินสด จํานวน 78 ราย คิดเปนรอยละ 54.2  
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รองลงมา คือ ตองการเงินสดไวใชสอย จาํนวน 37 ราย  คิดเปนรอยละ 25.7 และเพราะสามารถ
สมัครไดงาย ไมยุงยาก อนุมตัิเร็ว  จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 24.3  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญ มี
เหตุผลในการใชบริการสินเชื่อบุคคลของสถาบันการเงินที่ไมใชธนาคารพาณิชย เพราะสามารถซื้อ
สินคาและบริการที่ตองการไดโดยไมตองมีเงินสด  จํานวน 80 ราย คิดเปนรอยละ 51.3     รองลงมา
เพื่อความคลองตัวทางการเงนิ จํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 39.7    และเพื่อตองการเงินสดไวเพือ่
ใชสอย จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 30.1  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 65  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมใน
การตัดสินใจสมัครใชบริการสินเชื่อบุคคล และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บิดา/ มารดา   3   2.1   3   1.9 
สามี/ ภรรยา 55 38.2 35 22.4 
พี่นอง/ญาติ   9   6.3 14   9.0 
เพื่อน 39 27.0 33 21.1 
พนักงานเสนอขาย   0   0.0   0   0.0 
ตัดสินใจดวยตนเอง 38 26.4 71 45.5 
อ่ืนๆ    0   0.0   0   0.0 

รวม   144  100.0    156   100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญ  มีสามี/ ภรรยา มีสวนรวมในการตัดสินใจ  จํานวน 55 ราย คิดเปนรอยละ 38.2  รองลงมา คือ 
เพื่อน  จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 27.0  และตัดสินใจดวยตนเอง  จาํนวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 
26.4  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญจะ
ตัดสินใจดวยตนเอง  จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 45.5  รองลงมา คือ สามี/ ภรรยา  จํานวน 35 ราย 
คิดเปนรอยละ 22.4  และเพื่อน  จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 21.1  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 66  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามแหลงที่มอิีทธิพลในการ
ตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคล และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา8,000บาท 

 
แหลงที่มีอิทธิพลในการตดัสนิใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โฆษณาทางโทรทัศน 39 27.1 58 37.2 
โฆษณาทางวทิย ุ   5   3.5   3   1.9 
โฆษณาทางหนังสือพิมพ   13   9.0 33 21.2 
ส่ือโฆษณากลางแจง   6   4.2 15   9.6 
แผนพับ/ โบรชัวร  48 33.3 45 28.8 
บทความ/ นิตยสาร   4   2.8 11   7.1 
เพื่อน 75 52.1 91 58.3 
พนักงานเสนอขาย 20 13.9 35 22.4 
สมาชิกเดิม/ ปจจุบันของบรษิัทแนะนํา 18 12.5 25 16.0 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
จํานวน 144 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท จํานวน 
156 ราย   

    
 จากตารางพบวา  แหลงทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคล ของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวนใหญ คือ เพื่อน จํานวน 75 ราย คิด
เปนรอยละ 52.1  รองลงมา คือ แผนพับ/ โบรชัวร จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  และโฆษณา
ทางโทรทัศน  จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 27.1  ตามลําดับ  
 สําหรับแหลงที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจใชบริการสินเชื่อบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญ คือ เพื่อน จาํนวน 91 ราย คิดเปนรอยละ 
58.3  รองลงมา คือ โฆษณาทางโทรทัศน  จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 37.2  และแผนพับ/ โบร
ชัวร  จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 28.8    ตามลําดับ 
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ตารางที่ 67  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภาระหนีสิ้นคางชําระจาก
การใชบริการสินเชื่อบุคคล และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ภาระหนี้สินคางชาํระ 
จากการใชสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีหนี้สินคางชาํระ   88   61.1 74  47.4 
ไมมีหนี้สินคางชําระ   56   38.9 82  52.6 

รวม 144 100.0     156 100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญ มภีาระหนี้สินคางชําระจากการใชบริการ  จํานวน  88 ราย  คิดเปนรอยละ 61.1  และไมมี
หนี้สินคางชําระ จํานวน 56 ราย คิดเปนรอยละ 38.9 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญ 
ไมมีภาระหนีสิ้นคางชําระจากการใชบริการ  จํานวน  82 ราย คิดเปนรอยละ 52.6  และมีหนี้สินคาง
ชําระ จํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 47.4 
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ตารางที่ 68  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนหนี้สินคางชําระ
จากการใชบริการสินเชื่อบุคคล และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
จํานวนหนี้สินคางชําระ 
จากการใชสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 5,000 บาท 14 15.9 14 18.9 
5,000 - 10,000 บาท 53 60.2 41 55.4 
10,001 - 20,000 บาท 21 23.9   9 12.2 
20,001 - 30,000 บาท   0   0.0   6   8.1 
30,001 - 40,000 บาท   0   0.0   4   5.4 

รวม    144   100.0     156   100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีหนี้สินคางชําระจากการใชบริการสินเชื่อบุคคล  
ที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวนใหญ มีหนี้สินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท 
จํานวน 53 ราย  คดิเปนรอยละ 60.2  รองลงมาคือ ระหวาง  10,001 – 20,000 บาท จํานวน  21 ราย 
คิดเปนรอยละ 23.9  และต่ํากวา 5,000 บาท จํานวน 14 ราย  คิดเปนรอยละ 15.9  ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีหนีสิ้นคางชําระจากการใชบริการสินเชื่อบุคคล  ที่มีรายไดรวม
เฉล่ียตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญ มีหนี้สินระหวาง 5,000 – 10,000 บาท จํานวน 41 ราย  
คิดเปนรอยละ 55.4  รองลงมาคือ ต่ํากวา 5,000 บาท จํานวน  14 ราย คิดเปนรอยละ 18.9  และ
ระหวาง  10,001 – 20,000 บาท จํานวน 9 ราย  คิดเปนรอยละ 12.2  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 69  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชบริการ
สินเชื่อบุคคล  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ความถี่ในการใชบริการสินเชือ่บุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละครั้ง 13   9.0   3   1.9 
2-3 เดือนตอคร้ัง 27 18.7 27 17.3 
3-4 เดือนตอคร้ัง   7   4.9 35 22.4 
4-5 เดือนตอคร้ัง 25 17.4 12   7.7 
มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง 72 50.0 79 50.7 

รวม     144  100.0    156   100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญมีความถีใ่นการใชบริการสินเชื่อบุคคล  มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง  จาํนวน 72 ราย คิดเปนรอยละ 
50.0  รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง มีจํานวน  27 ราย คิดเปนรอยละ 18.7  และ4-5 เดือนตอคร้ัง 
จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 17.4 ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท สวนใหญมี
ความถี่ในการใชบริการสินเชื่อบุคคล  มากกวา 5 เดือนตอคร้ัง  จํานวน 79 ราย คิดเปนรอยละ 50.7  
รองลงมาคือ 3-4 เดือนตอคร้ัง มีจํานวน  35 ราย คิดเปนรอยละ 22.4  และ 2-3 เดือนตอคร้ัง จํานวน 
27 ราย คิดเปนรอยละ 17.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 70  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นที่มีตอบัตร
เครดิตและสินเชื่อบุคคล และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ความคิดเห็นที่มีตอ 

บัตรเครดิตและสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แตกตางกัน 72 50.0  54 34.6 
ไมแตกตางกัน 72 50.0 102 65.4 

รวม     144   100.0 156   100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท มี
ความคิดเหน็วาบัตรเครดิตและสินเชื่อบุคคลแตกตางกัน และไมแตกตางกันจํานวนเทากัน คือ 72 
ราย คิดเปนรอยละ 50.0 
 สําหรับผูที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท มีความคิดเห็นวาบตัรเครดิต
และสินเชื่อบคุคลแตกตางกนั จํานวน 54 ราย  คิดเปนรอยละ 34.6  และมีความเหน็วาไมแตกตางกัน 
จํานวน  102 ราย คิดเปนรอยละ 65.4    
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ตารางที่ 71  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นกรณีที่เหน็
วาบัตรเครดิตกับสินเชื่อบุคคลแตกตางกัน  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ความคิดเห็นกรณีบัตรเครดติ 

ตางกับสนิเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บัตรเครดิตใหวงเงินมากกวา 33 45.8 40 74.1 
จํานวนรานคาที่รับบัตรเครดิตมีมากกวา 19 26.4 18 33.3 
บัตรเครดิตสามารถใชงานไดงาย   
ดอกเบี้ยต่ํา 30 41.7 32 59.3 
สินเชื่อบุคคลสมัครไดงายกวาบัตรเครดิต 25 34.7   9 16.7 
สินเชื่อบุคคลอนุมัติไดงายกวาบัตรเครดิต 16 22.2 13 24.1 
อ่ืนๆ   0   0.0   0   0.0 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
จํานวน 72 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท จํานวน 
54 ราย   

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท สวน
ใหญเหน็วาบตัรเครดิตใหวงเงินมากกวา มีจํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 45.8  รองลงมาคือ บัตร
เครดิตสามารถใชงานไดงาย  ดอกเบี้ยต่ํา  มีจํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 41.7  และสินเชื่อบุคคล
สมัครไดงายกวาบัตรเครดิต  มีจํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 34.7  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท สวนใหญ
เห็นวาบัตรเครดิตใหวงเงนิมากกวา มีจํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 74.1  รองลงมาคือ บัตรเครดิต
สามารถใชงานไดงาย  ดอกเบี้ยต่ํา  มีจํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 59.3  และเหน็วาจํานวนรานคาที่
รับบัตรเครดิตมีมากกวา  มีจาํนวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 72  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบของบริการที่
เลือกใชมากทีสุ่ด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
รูปแบบของบริการที่เลือกใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เชาซ้ือสินคา 115 79.9 122 78.2 
สินเชื่อเงินสด   80 55.6   89 57.1 

    หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาท 
จํานวน 144 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท จํานวน 
156 ราย   

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญเลือกใชบริการเชาซ้ือสินคามากที่สุด  มีจํานวน 115 ราย คิดเปนรอยละ 79.9  รองลงมาคือ ใช
บริการสินเชื่อเงินสด  มีจํานวน 80 ราย คิดเปนรอยละ 55.6  
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท  สวนใหญ
เลือกใชบริการเชาซ้ือสินคามากที่สุดเชนกนั  โดยมีจํานวน 122 ราย คิดเปนรอยละ 78.2  รองลงมา
คือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  มีจํานวน 89 ราย คิดเปนรอยละ 57.1  
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ตารางที่ 73  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินคาที่ใช
บริการเชาซ้ือมากที่สุด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
ประเภทของสนิคาท่ีใช 

บริการเชาซื้อ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือน 57 49.7 59 48.4 
โทรศัพทมือถือ 36 31.3 25 20.5 
รถจักรยานยนต   6   5.2   5   4.1 
เครื่องประดับ   0   0.0   2   1.6 
เฟอรนิเจอร   6   5.2   7   5.7 
คอมพิวเตอรและอุปกรณ   5   4.3 15 12.3 
อุปกรณติดรถยนต    5   4.3   9   7.4 

รวม 115   100.0     122   100.0 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 
บาท เลือกใชบริการเชาซ้ือเครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด  มีจํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 
49.6  รองลงมาคือ  เชาซ้ือโทรศัพทมือถือ   มีจํานวน 36 ราย คิดเปนรอยละ 31.3  และเชาซ้ือ
รถจักรยานยนต และเชาซ้ือเฟอรนิเจอรเทากัน  คือ จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 5.2  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท 
เลือกใชบริการเชาซ้ือเครื่องใชไฟฟาในครวัเรือนมากที่สุดเชนกนั  โดยมีจํานวน 59 ราย คิดเปนรอย
ละ 48.4  รองลงมาคือ  เชาซ้ือโทรศัพทมือถือ   มีจํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 20.5  และเชาซ้ือ
คอมพิวเตอรและอุปกรณ  มจีํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 12.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 74  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทสนิเชื่อเงินสดที่
ใชบริการมากที่สุด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา8,000บาท 

 
ประเภทของสนิเชื่อเงินสด 

ท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สินเชื่อเพื่อการศึกษา 17 21.3 12 13.5 
สินเชื่อเพื่อการตกแตงบาน  33 41.3 29 32.6 
สินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนต    3   3.7 11 12.4 
สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต 21 26.2 16 18.0 
สินเชื่อเพื่อการทองเที่ยว (ตัว๋โดยสาร,เพกเกจทวัร)   2   2.5   6   6.7 
สินเชื่อเพื่อการรักษาพยาบาล    2   2.5 12 13.5 
อ่ืนๆ   2   2.5   3   3.3 

รวม 80  100.0 89  100.0 
  หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เงินลงทุน (2) ใชสอยกรณีฉุกเฉิน (3) 
  
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 
บาท ใชบริการสินเชื่อเงินสดเพื่อการตกแตงบานมากทีสุ่ด มีจํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 41.3  
รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต  มีจํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 26.3  และ
สินเชื่อเพื่อการศึกษา  มีจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 21.3  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท ใช
บริการสินเชื่อเงินสดเพื่อการตกแตงบานมากที่สุดเชนกนั โดยมีจํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 32.6  
รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต  มีจํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 18.0  และ
สินเชื่อเพื่อการศึกษาและเพือ่การรักษาพยาบาลมีจํานวนเทากัน คือ 12 ราย คิดเปนรอยละ 13.5  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 75  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละครั้ง  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 

ท่ีใชแตละคร้ัง จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 ต่ํากวา     2,000 บาท   0   0.0   0   0.0 
  2,000 -   4,000 บาท 22 15.3 26 16.7 
  4,001 -   6,000 บาท 35 24.3 30 19.2 
  6,001 -   8,000 บาท 33 22.9 14   9.0 
  8,001 - 10,000 บาท 25 17.3 38 24.4 
10,001 – 15,000 บาท 24 16.7 27 17.3 
15,001 - 20,000 บาท   5   3.5 12   7.7 
20,001 - 25,000 บาท   0   0.0   0   0.0 
25,001 - 30,000 บาท   0   0.0   6   3.8 
สูงกวา 30,000 บาทขึ้นไป   0   0.0   3   1.9 

รวม     144    100.0      156    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญใชวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละครั้งระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 35 ราย  คิด
เปนรอยละ 24.3  รองลงมาคือ ระหวาง 6,001 - 8,000 บาท จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 22.9  และ
ระหวาง  8,001 - 10,000 บาท  จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 17.3  ตามลําดับ  
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท สวนใหญใช
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละครั้งระหวาง 8,001 - 10,000 บาท จํานวน 38 รายคิดเปนรอยละ 
24.4  รองลงมาคือ ระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 19.2 และระหวาง  
10,001 – 15,000 บาท  จํานวน 27 ราย  คิดเปนรอยละ 17.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 76  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคลที่ใชบริการในแตละเดือน และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคล 

ท่ีใชแตละเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา    2,000 บาท   3   2.1   0   0.0 
  2,000 -   4,000 บาท 42 29.1 52 33.3 
  4,001 -   6,000 บาท 43 29.8 42 26.9 
  6,001 -   8,000 บาท 37 25.7 21 13.5 
  8,001 - 10,000 บาท   9   6.3 14   9.0 
10,001 – 15,000 บาท   3   2.1   5   3.2 
15,001 - 20,000 บาท   3   2.1   9   5.8 
20,001 - 25,000 บาท   4   2.8   4   2.6 
25,001 - 30,000 บาท   0   0.0   6   3.8 
30,001 - 35,000 บาท   0   0.0   3   1.9 

รวม     144   100.0      156    100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญใชวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละเดือนระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 43 ราย  คดิ
เปนรอยละ 29.8  รองลงมาคือ ระหวาง 2,000 - 4,000 บาท  จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 29.1 และ
ระหวาง 6,001 – 8,000 บาท จํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 25.7  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท สวนใหญใช
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลในแตละเดือนระหวาง 2,000-4,000 บาท จํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 
33.3  รองลงมาคือ ระหวาง 4,001 - 6,000 บาท  จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 26.9 และระหวาง 
6,001 – 8,000 บาท จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 13.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 77  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินผอนชําระสินเชื่อ
บุคคลในแตละเดือน (รวมทกุสินคา/ บริการที่ซ้ือดวยสินเชื่อบุคคล)  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
วงเงินผอนชาํระในแตละเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 500 บาท   0   0.0   4  2.6 
  500 - 1,000 บาท 89 61.8 72 46.2 
1,001 – 1,500 บาท 37 25.7 59 37.8 
1,501 - 2,000 บาท 15 10.4 16 10.3 
2,001 - 2,500 บาท   3   2.1   0   0.0 
2,501 – 3,000 บาท   0   0.0   5   3.2 

รวม    144   100.0    156  100.0 
   
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 
บาท  ผอนชําระสินเชื่อบุคคลในแตละเดือนระหวาง 500 - 1,000 บาท มีจํานวน 89 ราย  คิดเปนรอย
ละ 61.8  รองลงมาคือ ระหวาง 1,001 – 1,500 บาท  มีจํานวน 37 ราย  คิดเปนรอยละ 25.7  และ
ระหวาง  1,501 - 2,000 บาท  มีจํานวน 15 ราย  คิดเปนรอยละ 10.4  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท  ผอน
ชําระสินเชื่อบคุคลในแตละเดือนระหวาง 500 - 1,000 บาท มีจํานวน 72 ราย  คิดเปนรอยละ 46.2  
รองลงมาคือ ระหวาง 1,001 – 1,500 บาท  มีจํานวน 59 ราย  คิดเปนรอยละ 37.8  และระหวาง  
1,501 - 2,000 บาท  มีจํานวน 16 ราย  คิดเปนรอยละ 10.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 78  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่ใชบริการ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
สถานที่ท่ีใชบริการสินเชื่อบุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)      38 26.4 49 31.4 
รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี,  
คารฟูร, แม็กโคร) 

 
68 

 
47.2 

 
58 

 
37.2 

รานคาทั่วไป   33 22.9 42 26.9 
อ่ืนๆ     5   3.5   7   4.5 

รวม    144   100.0    156   100.0 
        หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รานจีราภัณฑ (8)  แจมฟาพลาซา (4) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 
บาท ใชบริการสินเชื่อบุคคลที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มากที่สุด  
โดยมีจํานวน 68 ราย  คิดเปนรอยละ 47.2  รองลงมาไดแก ที่หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)  
จํานวน 38 ราย  คิดเปนรอยละ 26.4  และที่รานคาทั่วไป  มีจํานวน 33 ราย  คิดเปนรอยละ 22.9  
ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาท ใช
บริการสินเชื่อบุคคลที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มากที่สุดเชนกนั  
โดยมีจํานวน 58 ราย  คิดเปนรอยละ 37.2  รองลงมาไดแก ที่หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน)  
จํานวน 49 ราย  คิดเปนรอยละ 31.4  และที่รานคาทั่วไป  มีจํานวน 42 ราย  คิดเปนรอยละ 26.9  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 79  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่เลือกใชบริการ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา8,000บาท 

 
ชวงเวลาที่เลือกใช 
บริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชวงสิ้นเดือน หรือชวงรับเงินคาจาง 56 38.9 53 34.0 
โอกาสพิเศษ(แตงงาน,ขึ้นบานใหม ฯลฯ)   8   5.6   2   1.3 
วันทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน  28 19.4 16 10.2 
วันหยุด หรือวนัหยดุนักขัตฤกษ 31 21.5 73 46.8 
เมื่อมีเหตุจําเปนเรงดวน (เชน เจ็บปวย, อุบัติเหตุ ฯลฯ) 18 12.5 12   7.7 
อ่ืนๆ     3   2.1   0   0.0 

รวม   144  100.0    156  100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก เวลาฉุกเฉิน (2)  เมื่อตองการเงินสด (1) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 8,000 บาทสวน
ใหญเลือกใชบริการสินเชื่อบุคคลในชวงสิน้เดือนหรือชวงรับเงินคาจางมากที่สุด มจีํานวน 56 ราย  
คิดเปนรอยละ 38.9  รองลงมาไดแก  ในชวงวนัหยุด หรือวันหยุดนกัขัตฤกษ จํานวน 31 ราย  คดิ
เปนรอยละ 21.5  และชวงวันทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน  จํานวน 28 ราย คดิเปนรอยละ 
19.4  ตามลําดับ 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 8,000 บาทสวนใหญ
เลือกใชบริการสินเชื่อบุคคลในชวงวันหยุด หรือวันหยุดนกัขัตฤกษมากที่สุด มีจํานวน 73 ราย คิด
เปนรอยละ 46.8  รองลงมาไดแก ในชวงสิน้เดือนหรือชวงรับเงินคาจาง จํานวน 53 ราย  คิดเปนรอย
ละ 34.0  และชวงวันทํางานปกติในชวงพัก หรือเลิกงาน  จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 10.2  
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 88

ตารางที่ 80  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางที่เลือกใชบริการ
เพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา8,000บาท 

 
ชองทางท่ีเลือกใชบริการ 
เพื่อชําระสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน        7   4.8 20 12.8 
ธนาคารพาณิชยที่ใหบริการรับชําระเงิน    4   2.8   7   4.5 
เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย พอยท) 121 84.0 92 59.0 
ที่ทําการไปรษณีย    4   2.8 13   8.3 
แจงหกับัญชีธนาคาร    8   5.6 20 12.8 
อ่ืนๆ  ไดแก ฝากเพื่อนชําระให    0   0.0   4   2.6 

รวม 144  100.0    156  100.0 
             
 จากตารางพบวา ชองทางทีผู่ตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํา
กวา 8,000 บาท ใชเพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, 
เพยพอยท) มีจํานวน 121 ราย  คิดเปนรอยละ 84.0 รองลงมาไดแก การแจงหักบญัชีธนาคาร  มี
จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 5.6  และชําระที่สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน  จํานวน 7 ราย  คิดเปน
รอยละ 4.8 ตามลําดับ 
 สวนชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา 8,000 
บาท ใชเพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพย 
พอยท) เชนกนั  โดยมีจํานวน 92 ราย  คดิเปนรอยละ 59.0 รองลงมาไดแก การแจงหกับัญชีธนาคาร  
และชําระที่สาขาของบริษัทที่รับชําระเงิน  มีจํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 12.8  และชําระ ณ ที่ทาํ
การไปรษณยี  มีจํานวน 13 ราย  คิดเปนรอยละ 8.3  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 81  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก  และรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดรวมเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 8,000 บาท มากกวา 8,000 บาท 

 
เหตุผลท่ีเลือกชําระเงิน 
ตามชองทางที่เลือก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลบาน    15 10.4 34 21.8 
ใกลที่ทํางาน 22 15.3   7  4.5 
สะดวก, มีอยูทั่วไป 88 61.1 89 57.1 
คาธรรมเนียมถูก   7   4.9 14   9.0 
ไมตองรอคิวนาน 11   7.6   4   2.6 
ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระเงิน   1   0.7   8   5.1 

รวม   144  100.0    156   100.0 
             
 จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 
8,000 บาท เลือกชําระเงินตามชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทัว่ไป จํานวน 88 ราย คิดเปนรอยละ 
61.1  รองลงมาไดแก ใกลทีท่ํางาน  จํานวน 22 ราย  คดิเปนรอยละ 15.3  และใกลบาน มีจํานวน 15 
ราย คิดเปนรอยละ 10.4  ตามลําดับ 
 สําหรับเหตุผลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ที่มีรายไดรวมเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา 8,000 
บาท เลือกชําระเงินตามชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทั่วไป จํานวน 89 ราย คิดเปนรอยละ 57.1  
รองลงมาไดแก ใกลบาน  จาํนวน 34 ราย  คิดเปนรอยละ 21.8  และเพราะคาธรรมเนียมถูก  จํานวน 
14 ราย คิดเปนรอยละ 9.0  ตามลําดับ 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่น วงเงินรวมของสินเชื่อ
บุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา     5,000 บาท    3   2.3   0   0.0   0   0.0   0   0.0 0   0.0 0   0.0 
  5,000 - 10,000 บาท  39 30.0 26 27.4 15 18.3   0   0.0 1 11.1 4 22.2 
10,001 - 15,000 บาท  51 38.9 35 36.8 35 42.6   0   0.0 5 55.6 9 50.0 
15,001 - 20,000 บาท  15 11.4 19 20.0   9 11.0   6 31.6 0   0.0 3 16.7 
20,001 - 25,000 บาท  12   9.1 12 12.6 10 12.2   7 36.8 3 33.3 0   0.0 
25,001 – 30,000 บาท    0   0.0   3   3.2 10 12.2   0   0.0 0   0.0 2 11.1 
30,001 - 35,000 บาท    7   5.3   0   0.0   0   0.0   0   0.0 0   0.0 0   0.0 
35,001 - 40,000 บาท    0   0.0   0   0.0   0   0.0   0   0.0 0   0.0 0   0.0 
40,001 - 45,000 บาท    4   3.0   0   0.0   0   0.0   0   0.0 0   0.0 0   0.0 
45,001 - 50,000 บาท    0   0.0   0   0.0   3   3.7   6 31.6 0   0.0 0   0.0 

รวม 131 100.0 95  100.0 82  100.0 19   100.0 9  100.0     18  100.0 

90

สวนที่ 2.4  พฤติกรรมในการใชสินเชื่อบุคคล  จาํแนกตามประเภทของบตัรสินเชื่อบุคคล 
 
ตารางที่ 82  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลที่ไดรับ(สูงสุดตอบัตร)  และประเภทของบัตรสินเชื่อ
บุคคล 

 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 91

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออน  ไดรับ
วงเงินรวมของสินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 51 ราย  คิดเปนรอยละ 38.9  
รองลงมาคือ ไดรับวงเงนิระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 30.0 และ
ไดรับวงเงนิระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 11.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย ไดรับวงเงินรวมของ
สินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 35 ราย  คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาคือ 
ไดรับวงเงนิระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 27.4 และไดรับวงเงนิ
ระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 20.0  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส ไดรับวงเงินรวมของ
สินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 35 ราย  คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาคือ 
ไดรับวงเงนิระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 18.3 และไดรับวงเงนิ
ระหวาง 20,001 – 25,000 บาท และระหวาง 25,001 – 30,000 บาท  มีจํานวนเทากัน คือ 10 ราย คิด
เปนรอยละ 12.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช ไดรับวงเงินรวมของ
สินเชื่อบุคคลระหวาง 20,001 – 25,000 บาท มีจํานวน 7 ราย  คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาไดรับ
วงเงินระหวาง 15,001 – 20,000 บาท และระหวาง 45,001 – 50,000 บาท  มีจํานวนเทากัน คือ  6 ราย 
คิดเปนรอยละ 31.6 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม ไดรับวงเงินรวมของ
สินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 5 ราย  คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือ 
ไดรับวงเงนิระหวาง 20,001 – 25,000 บาท มีจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 และไดรับวงเงนิ
ระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 11.1  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ ไดรับวงเงินรวมของ
สินเชื่อบุคคลระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 9 ราย  คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ 
ไดรับวงเงนิระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มีจํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 22.2 และไดรับวงเงนิ
ระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 16.7  ตามลําดับ 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ รูปแบบของบริการ 
ที่เลือกใช จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เชาซื้อสินคา 116           88.5 74 77.9 69 84.1 12 63.2 3 33.3 13 72.2
สินเชื่อเงินสด             68 51.9 61 64.2 45 54.9 14 73.7 6 66.7 10 55.6

หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลอิออน จํานวน 131 ราย  ผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลอีซี่บาย  จํานวน 95 ราย 

ตารางที่ 83  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบของบริการที่เลือกใชมากที่สุด  และประเภทของบัตรสินเชื่อบุคคล 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส จํานวน 82 ราย  ผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลควิกแคช  จํานวน 19 ราย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม จํานวน 9 ราย  และผูตอบแบบสอบถามที่มีบัตรสินเชื่อบุคคลอื่นๆ  จํานวน 18 ราย 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออนสวนใหญ เลือกใช
บริการเชาซ้ือสินคามากที่สุด  มีจํานวน 116 ราย คิดเปนรอยละ 88.5  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อ
เงินสด  มีจํานวน 68 ราย คิดเปนรอยละ 51.9  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบายสวนใหญ เลือกใชบริการเชาซ้ือ
สินคามากที่สุดเชนกนั มีจํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 77.9  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  
มีจํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 64.2 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยสสวนใหญ เลือกใชบริการเชาซื้อ
สินคามากที่สุดเชนกนั มีจํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 84.1  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  
มีจํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 54.9 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคชสวนใหญ เลือกใชบริการสินเชื่อ
เงินสดมากที่สุด มีจํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 73.7  รองลงมาคือ ใชบริการเชาซ้ือสินคา จํานวน 
12 ราย คิดเปนรอยละ 63.2 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลมสวนใหญ เลือกใชบริการสินเชื่อ
เงินสดมากที่สุด มีจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาคือ ใชบริการเชาซ้ือสินคา  มีจํานวน 
3 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ สวนใหญ  เลือกใชบริการเชาซ้ือ
สินคามากที่สุด มีจํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 72.2  รองลงมาคือ ใชบริการสินเชื่อเงินสด  จํานวน 
10 ราย คิดเปนรอยละ 55.6 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ ประเภทของสนิคา 
ที่เชาซื้อ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เครื่องใชไฟฟาใน
ครัวเรือน 49            42.2 25 33.8 42 60.9 5 41.7 2 66.7 6 46.1
โทรศัพทมือถือ             37 31.9 25 33.8 13 18.8 4 33.3 1 33.3 4 30.8
รถจักรยานยนต   8   6.9   0   0.0   3   4.3 0   0.0 0   0.0 0   0.0 
เครื่องประดับ   0   0.0   0   0.0   2   2.9 0   0.0 0   0.0 0   0.0 
เฟอรนิเจอร   9   7.8 10 13.5   0   0.0 0   0.0 0   0.0 0   0.0 
คอมพิวเตอรและ
อุปกรณ   9   7.8   5   6.8   3   4.3 3 25.0 0   0.0 2 15.4 
อุปกรณติดรถยนต   4   3.4   9 12.1   6   8.7 0   0.0 0   0.0 1   7.7 

รวม    116   100.0 74  100.0 69 100.0 12 100.0 3 100.0    13  100.0 

ตารางที่ 84  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของสินคาที่ใชบริการเชาซื้อมากที่สุด  และประเภทของบัตรสินเชื่อบุคคล 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออน  เลือกใช
บริการเชาซ้ือเครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด  มีจํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 42.2  รองลงมา
คือ  เชาซ้ือโทรศัพทมือถือ   มีจํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 31.9  และเชาซ้ือเฟอรนิเจอร และ
คอมพิวเตอรและอุปกรณ เทากัน  คือ จํานวน 9 ราย คดิเปนรอยละ 7.8  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย เลือกใชบริการเชาซ้ือ
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนและเชาซ้ือโทรศัพทมือถือมากที่สุด  โดยมีจํานวนเทากนั คือ 25 ราย คิด
เปนรอยละ 33.8  รองลงมาคือ  เชาซ้ือเฟอรนิเจอร   มีจํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 13.5  และเชา
ซ้ืออุปกรณติดรถยนต  มีจํานวน 9 ราย คดิเปนรอยละ 12.1  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส เลือกใชบริการเชาซ้ือ
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด  โดยมีจํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 60.9  รองลงมาคือ  เชา
ซ้ือโทรศัพทมือถือ  มีจํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 18.8  และเชาซ้ืออุปกรณติดรถยนต  มีจํานวน 6 
ราย คิดเปนรอยละ 8.7  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช เลือกใชบริการเชาซ้ือ
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด มีจํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 41.7  รองลงมาคือ  เชาซ้ือ
โทรศัพทมือถือ  มีจํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  และเชาซ้ือคอมพิวเตอรและอุปกรณ มีจํานวน 
3 ราย คิดเปนรอยละ 25.0  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม เลือกใชบริการเชาซ้ือ
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด  มีจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาคือ  เชาซ้ือ
โทรศัพทมือถือ  มีจํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 33.3   
 สวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ เลือกใชบริการเชาซื้อ
เครื่องใชไฟฟาในครัวเรือนมากที่สุด  มีจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 46.1  รองลงมาคือ  เชาซ้ือ
โทรศัพทมือถือ มีจํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 30.8  และเชาซ้ือคอมพิวเตอรและอุปกรณ  มจีํานวน 
2 ราย คิดเปนรอยละ 15.4  ตามลําดับ 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ ประเภทสินเชื่อเงินสด 
ที่ใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินเชื่อเพื่อการศึกษา   9 13.2 13 21.3 10 22.2 0   0.0 1 16.7 0   0.0 
สินเชื่อเพื่อการ 

ตกแตงบาน  32            47.1 26 42.7 12 26.7 3 21.4 2 33.3 0   0.0
สินเชื่อเพื่อการ
ประกันภัยรถยนต   8 11.8   6   9.8   0   0.0 0   0.0 0   0.0 3 30.0 
สินเชื่อเพื่อการซอม
บํารุงรักษารถยนต 10             14.7 13 21.3  6 13.3 0   0.0 3 50.0 5 50.0
สินเชื่อเพื่อการ 
ทองเที่ยว (ตั๋วโดยสาร
,เพกเกจทัวร)   6   8.8   3   4.9   6 13.3 3 21.4 0   0.0 2 20.0 
สินเชื่อเพื่อการ 

รักษาพยาบาล    3   4.4   0   0.0 11 24.5 3 21.4 0   0.0 0   0.0 
อื่นๆ   0   0.0   0   0.0   0   0.0 5 35.8 0   0.0 0   0.0 

รวม 68  100.0 61  100.0 45 100.0      14   100.0 6  100.0     10  100.0 

ตารางที่ 85  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทสนิเชื่อเงินสดทีใ่ชบริการมากที่สุด  และประเภทของบัตรสินเชื่อบุคคล 
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 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เงินลงทุน (2) ใชสอยกรณีฉุกเฉิน (3)
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออน ใชบริการ
สินเชื่อเงินสดเพื่อการตกแตงบานมากที่สุด มีจํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 47.1  รองลงมาคือ 
สินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต  มีจํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 14.7  และสินเชื่อเพือ่
การศึกษา  มีจาํนวน 9 ราย คดิเปนรอยละ 13.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย ใชบริการสินเชื่อเงินสด
เพื่อการตกแตงบานมากที่สุด มีจํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 42.7  รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อ
การศึกษาและสินเชื่อเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนต  มีจํานวนเทากนั คือ 13 ราย คิดเปนรอยละ 
21.3  และสินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนต  มีจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 9.8  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส ใชบริการสินเชื่อเงิน
สดเพื่อการตกแตงบานมากที่สุด มีจํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 26.7  รองลงมาคือ สินเชื่อเพื่อการ
รักษาพยาบาล  มีจํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 24.5  และสินเชื่อเพื่อการศึกษา  มจีาํนวน 10 ราย 
คิดเปนรอยละ 22.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช  ใชบริการสินเชื่อเงิน
สดเพื่อการตกแตงบาน  สินเชื่อเพื่อการทองเที่ยว (ตัว๋โดยสาร, เพกเกจทัวร)  และสินเชื่อเพื่อการ
รักษาพยาบาล  ตลอดจนสินเชื่อเพื่อการใชสอยกรณีฉุกเฉินมากที่สุด มีจํานวนเทากนั คือ 3 ราย คดิ
เปนรอยละ 21.4    
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม  ใชบริการสินเชื่อเงิน
สดเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนตมากที่สุด มีจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาคือ 
สินเชื่อเพื่อการตกแตงบานมีจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 33.3  และสินเชื่อเพื่อการศึกษา  มีจํานวน 
1 ราย คิดเปนรอยละ 16.7  ตามลําดับ 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ  ใชบริการสินเชื่อเงิน
สดเพื่อการซอมบํารุงรักษารถยนตมากที่สุด มีจํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาคือ 
สินเชื่อเพื่อการประกันภัยรถยนตมีจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 30.0  และสินเชื่อเพื่อการทองเทีย่ว
(ตั๋วโดยสาร, เพกเกจทัวร)มจีํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 20.0  ตามลําดับ 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ สถานที่ที่ใชบริการ
สินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หางสรรพสินคา 
(เซ็นทรัล,โรบินสัน)       51 38.9 35 36.8 14 17.1   6 31.6 0   0.0 5 27.8 
รานคาปลีกขนาดใหญ 
(โลตัส, บิ๊กซี, 
คารฟูร, แม็กโคร)   49            37.4 28 29.5 35 42.7 13 68.4 6 66.7 6 33.3
รานคาทั่วไป     26             19.8 30 31.6 28 34.1  0 0.0 3 33.3 7 38.9
อื่นๆ       5   3.8   2   2.1   5   6.1   0 0.0 0   0.0 0   0.0 

รวม 131  100.0 95 100.0 82 100.0 19   100.0 9   100.0     18  100.0 

ตารางที่ 86  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และประเภทของบัตรสินเชื่อบุคคล 
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หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รานจีราภัณฑ (8)  แจมฟาพลาซา (4) 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออนเลือกใช
บริการสินเชื่อบุคคลที่หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล,โรบินสัน) มากทีสุ่ด  โดยมีจํานวน 51 ราย  คิด
เปนรอยละ 38.9  รองลงมาไดแก ที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) จํานวน 
49 ราย  คิดเปนรอยละ 37.4  และที่รานคาทั่วไป  มีจํานวน 26 ราย  คิดเปนรอยละ 19.8  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย เลือกใชบริการสินเชื่อ
บุคคลที่หางสรรพสินคา(เซ็นทรัล,โรบินสัน)มากที่สุด  โดยมีจํานวน 35 ราย  คิดเปนรอยละ 36.8  
รองลงมาไดแก ที่รานคาทั่วไป  จํานวน 30 ราย  คิดเปนรอยละ 31.6  และที่รานคาปลีกขนาดใหญ 
(โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มีจํานวน 28 ราย  คิดเปนรอยละ 29.5  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยสเลือกใชบริการสินเชื่อ
บุคคลที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มากที่สุด  โดยมจีํานวน 35 ราย   
คิดเปนรอยละ 42.7   รองลงมา ไดแก ที่รานคาทั่วไป  จํานวน 28 ราย  คิดเปนรอยละ 34.1  และที่
หางสรรพสินคา (เซ็นทรัล, โรบินสัน) มีจาํนวน 14 ราย  คิดเปนรอยละ 17.1  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช  เลือกใชบริการสินเชื่อ
บุคคลที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิก๊ซี, คารฟูร, แม็กโคร) มากที่สุด  มีจํานวน 13 ราย  คิดเปน
รอยละ 68.4  รองลงมาไดแก ที่หางสรรพสินคา(เซ็นทรัล,โรบินสัน) จํานวน 6 ราย  คิดเปนรอยละ 
31.6   
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม เลือกใชบริการสินเชื่อ
บุคคลที่รานคาปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มากที่สุด  โดยมีจํานวน 6 ราย   คิด
เปนรอยละ 66.7   รองลงมา ไดแก ที่รานคาทั่วไป  จํานวน 3 ราย  คิดเปนรอยละ 33.3   
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ เลือกใชบริการสินเชื่อ
บุคคลที่รานคาทั่วไปมากทีสุ่ด  โดยมีจํานวน 7 ราย   คิดเปนรอยละ 38.9 รองลงมา ไดแก ที่รานคา
ปลีกขนาดใหญ (โลตัส, บิ๊กซี, คารฟูร, แม็กโคร) มีจาํนวน 6 ราย  คิดเปนรอยละ 33.3 และท่ี
หางสรรพสินคา(เซ็นทรัล,โรบินสัน) มีจํานวน 5 ราย  คิดเปนรอยละ 27.8  ตามลําดับ 
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ ชองทางที่เลือกใช
บริการ 

เพื่อชําระเงิน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สาขาของบริษัท 
ที่รับชําระเงิน       7   5.3 2 2.1 17 20.7 0 0.0 2 22.2 2 11.1 
ธนาคารพาณิชยที ่
ใหบริการรับชาํระเงิน   9   6.9 3 3.2   0   0.0 0 0.0 0   0.0 0   0.0 
เคานเตอรเซอรวิส 

(เซเวนอีเลฟเวน, เพย 
พอยท) 93 71.0     84   88.4 45 54.9      19  100.0 6 66.7     16 88.9 
ที่ทําการไปรษณีย 11   8.4 0 0.0   3   3.7 0 0.0 1 11.1  0   0.0 
แจงหกับัญชีธนาคาร   7   5.3 6 6.3 17 20.7 0 0.0 0   0.0  0   0.0 
อื่นๆ  ไดแก  
ฝากเพื่อนชําระให   4   3.1 0 0.0   0   0.0 0 0.0 0   0.0  0   0.0 

รวม    131  100.0     95 100.0 82  100.0      19  100.0 9  100.0     18 100.0 

ตารางที่ 87  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางที่เลือกใชบริการเพื่อชําระสินเชื่อบุคคลมากที่สุด  และประเภทของบัตร
สินเชื่อบุคคล 
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 จากตารางพบวา ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออน 
ใชเพื่อชําระสนิเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพยพอยท)  มี
จํานวน 93 ราย  คดิเปนรอยละ 71.0  รองลงมาไดแก  ชําระ ณ ที่ทําการไปรษณีย  มจีํานวน 11 ราย 
คิดเปนรอยละ 8.4  และชําระที่ธนาคารพาณิชยทีใ่หบริการรับชําระเงิน  มีจํานวน  9 ราย   คิดเปน
รอยละ  6.9  ตามลําดับ 
 ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย  ใชเพื่อชําระ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวสิ (เซเวนอเีลฟเวน, เพยพอยท)  มีจํานวน 84 
ราย  คิดเปนรอยละ 88.4  รองลงมาไดแก  ชําระโดยการแจงหกับัญชีธนาคาร  มีจํานวน 6 ราย คดิ
เปนรอยละ 6.3  และชําระทีธ่นาคารพาณิชยที่ใหบริการรับชําระเงิน  มจีํานวน  3 ราย   คิดเปนรอย
ละ  3.2  ตามลําดับ 
 ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส ใชเพื่อ
ชําระสินเชื่อบคุคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพยพอยท)  มีจํานวน 
45 ราย  คิดเปนรอยละ 54.9  รองลงมาไดแก  ชําระโดยการแจงหกับัญชีธนาคารและชําระที่ธนาคาร
พาณิชยทีใ่หบริการรับชําระเงิน   มีจํานวนเทากัน คือ 17 ราย คิดเปนรอยละ 20.7  และชําระ  ณ ที่ทาํ
การไปรษณยี  มีจํานวน  3 ราย   คิดเปนรอยละ 3.7  ตามลําดับ 
 ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช ใชเพื่อชําระ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ  ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพยพอยท)  มีจํานวน 19 
ราย  คิดเปนรอยละ 100.0   
 ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลมใชเพื่อชําระ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด คือ  ชําระที่เคานเตอรเซอรวิส (เซเวนอีเลฟเวน, เพยพอยท)  มีจํานวน 6 ราย  
คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาไดแก  ชําระที่สาขาของบริษัทที่รับชําระเงินมจีํานวน 2 ราย คิดเปน
รอยละ 22.2  และชําระที่  ณ ที่ทําการไปรษณยี    มีจํานวน  1 ราย   คดิเปนรอยละ 11.1  ตามลําดับ 
 ชองทางที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ ใชเพื่อชําระ
สินเชื่อบุคคลมากที่สุด  คือ   ชําระที่เคานเตอรเซอรวสิ (เซเวนอเีลฟเวน, เพยพอยท)  มีจํานวน 16 
ราย  คิดเปนรอยละ 88.9  รองลงมาไดแก  ชําระที่สาขาของบริษัทที่รับชําระเงินมีจํานวน  2 ราย คดิ
เปนรอยละ 11.1   
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อิออน อีซี่บาย เฟรสชอยส ควิกแคช เซทเทเลม บัตรอื่นๆ เหตุผลที่ชําระเงิน 
ตามชองทางที่เลือก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใกลบาน    18         13.7 19 20.0 13 15.9 0   0.0 3 33.3 3 16.7
ใกลที่ทํางาน   9   6.9 18 18.9   3   3.7 1   5.3 0   0.0 0   0.0 
สะดวก, มีอยูทั่วไป 91 69.5 49 51.6 46 56.1      18 94.7 1 11.2     15 83.3 
คาธรรมเนียมถูก   6   4.6   6   6.3   6   7.3 0   0.0 3 33.3 0   0.0 
ไมตองรอคิวนาน   5   3.8   3   3.2   7   8.5 0   0.0 2 22.2 0   0.0 
ไมมีคาธรรมเนียม 
ในการชําระเงิน   2   1.5   0   0.0   7   8.5 0   0.0 0   0.0 0   0.0 

รวม 131  100.0 95  100.0 82  100.0      19   100.0 9  100.0     18 100.0 

ตารางที่ 88  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกชําระเงินตามชองทางที่เลือก  และประเภทของบัตรสินเชื่อบุคคล 
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จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอิออน 
เลือกชําระเงินตามชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทัว่ไป จํานวน 91 ราย คิดเปนรอยละ 69.5  
รองลงมาไดแก ใกลบาน  จาํนวน 18 ราย  คิดเปนรอยละ 13.7  และใกลที่ทํางาน  จาํนวน 9 ราย คิด
เปนรอยละ 6.9  ตามลําดับ 
 เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอีซ่ีบาย เลือกชําระเงินตาม
ชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทั่วไป จาํนวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 51.6  รองลงมาไดแก ใกล
บาน  จํานวน 19 ราย  คิดเปนรอยละ 20.0  และใกลที่ทาํงาน  จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 18.9  
ตามลําดับ 
 เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเฟรสชอยส เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทัว่ไป จํานวน 46 ราย คิดเปนรอยละ 56.1  รองลงมาไดแก 
ใกลบาน  จํานวน 13 ราย  คิดเปนรอยละ 15.9  และเพราะไมตองรอควินาน และไมมีคาธรรมเนียม
ในการชําระเงนิ  มีจํานวนเทากัน คือ  7 ราย คิดเปนรอยละ  8.5  ตามลําดับ 
 เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลควิกแคช เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทัว่ไป จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 94.7  รองลงมาไดแก 
ใกลที่ทํางาน  จํานวน 1 ราย  คิดเปนรอยละ 5.3 
 เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลเซทเทเลม เลือกชําระเงิน
ตามชองทางที่เลือก คือ เพราะใกลบานและคาธรรมเนียมถูก มีจํานวนเทากัน คือ 3 ราย คิดเปนรอย
ละ 33.3  รองลงมาไดแก  ไมตองรอคิวนาน  จํานวน 2 ราย   คิดเปนรอยละ 22.2  และเพราะสะดวก, 
มีอยูทั่วไป    จาํนวน 1 ราย คดิเปนรอยละ 11.2  ตามลําดับ 
 เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการสินเชื่อบุคคลอื่นๆ  เลือกชําระเงนิตาม
ชองทางที่เลือก คือ สะดวก, มีอยูทั่วไป จาํนวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 83.3  รองลงมาไดแก ใกล
บาน  จํานวน 3 ราย  คิดเปนรอยละ 16.7 
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สวนที่ 3   ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะ ในการใชสินเชื่อบุคคล 

 

ตารางที่ 89  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความพึงพอใจหลังการใช
บริการสินเชื่อบุคคล 
 

ความพึงพอใจหลังการใชบรกิารสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
พอใจ    226 75.3 
ไมพอใจ   74 24.7 

รวม 300    100.0 
             
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจหลังจากใชบริการสนิเชื่อ
บุคคล  จํานวน 226 ราย  คิดเปนรอยละ 75.3  และมีผูไมพึงพอใจ จํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 
24.7 
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ตารางที่ 90  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่พึงพอใจหลัง
การใชบริการสินเชื่อบุคคล 
 

เหตุผลท่ีพอใจหลังการใชบรกิารสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
งาย ไมยุงยากเกินไป 23 10.2 
สะดวกไมตองมีหลักทรัพย หรือบุคคลค้ําประกัน 21   9.3 
สามารถมีเงินสํารองไวใชในเวลาจําเปนได 14   6.2 
สะดวก  ซ้ือสินคาไดเร็ว  มีเวลาผอนชําระนาน 13   5.7 
ไมยุงยากในการเตรียมเอกสาร   9   4.0 
พนักงานใหบริการดี   8   3.5 
การใชสินเชื่อบุคคล ชวยใหสามารถซื้อของที่ตองการใชไดกอน 
และทําใหไดสินคาที่ไมมีโอกาสจะซื้อโดยจายเปนเงินสดทันท ี

 
  8   3.5 

ไดวงเงนิที่สูง สามารถนําไปชําระหนี้ทีด่อกเบี้ยแพงกวาได   7   3.1 
สามารถเปนเจาของสินคาได โดยการผอนชําระเปนงวดๆ   6   2.7 
ไมตอบ   117 51.8 

รวม   226  100.0 
 
จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจหลังการใชบริการสินเชื่อบุคคลมี

ดังนี้   งาย ไมยุงยากเกินไป  จํานวน 23 ราย  คดิเปนรอยละ 10.2   สะดวกไมตองมหีลักทรัพยหรือ
บุคคลค้ําประกัน จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 9.3   สะดวก ซ้ือสินคาไดเร็ว มีเวลาผอนชําระนาน 
จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ  5.7  ตลอดจนเพราะไมยุงยากในการเตรียมเอกสาร  พนักงาน
ใหบริการดี  ไดวงเงนิที่สูง สามารถนําไปชําระหนี้ทีด่อกเบี้ยแพงกวาได  และการใชสินเชื่อบุคคล
ชวยใหสามารถซื้อของที่ตองการใชไดกอน และทําใหไดสินคาที่ไมมีโอกาสจะซื้อโดยจายเปนเงนิ
สดทันที 
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ตารางที่ 91  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่ไมพึงพอใจหลัง
การใชบริการสินเชื่อบุคคล 

 
เหตุผลท่ีไมพอใจหลังการใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 

คาธรรมเนียมในการปรับสูง      14 18.9 
อัตราดอกเบี้ยสูง 9 12.2 
เครื่องที่ใหบริการรับฝาก-ถอนเงินสดมีนอย 6   8.1 
วงเงินที่อนมุัตนิอย 5   6.7 
อัตราดอกเบี้ยไมแนนอน 3   4.1 
ขั้นตอนยุงยาก 3   4.1 
จุดที่ใหบริการชําระคางวดมนีอย 2   2.7 
ไมตอบ      32 43.2 

รวม      74    100.0 
             
 จากตารางพบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามไมพึงพอใจหลังการใชบริการสินเชื่อบุคคล 
มีดังนี้   คาธรรมเนียมในการปรับสูง  จํานวน 14 ราย  คดิเปนรอยละ 18.9  อัตราดอกเบี้ยสูง  จํานวน 
9 ราย คิดเปนรอยละ 12.2  เครื่องที่ใหบริการรับฝาก-ถอนเงินสดมีนอย จํานวน 6 ราย คิดเปนรอย
ละ  8.1  วงเงนิที่อนุมัตินอย จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ  6.7 และขั้นตอนยุงยาก มอัีตราดอกเบี้ยไม
แนนอน  อีกอยางละจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 4.1  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 92  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาที่พบจากการใช
บริการสินเชื่อบุคคล 
 

ปญหาที่พบจากการใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
คาธรรมเนียมในการปรับสูง      130 43.3 
การอนุมัติใชเวลานาน 90 30.0 
ขั้นตอนในการสมัครยุงยาก    84 28.0 
วงเงินที่ไดรับอนุมัติไมเพยีงพอ 68 22.7 
โฆษณา / การสงเสริมการขาย ทําใหเขาใจผิดไดงาย 47 15.7 
สงใบแจงยอดการชําระเงินลาชา 35 11.7 
รายการในใบแจงยอดการชาํระเงินไมถูกตอง 24   8.0 
ไมไดรับความสะดวกในการติดตอเจาหนาที่ 11   3.7 
ติดตอฝายบริการลูกคายาก   9   3.0 
ชองทาง / วิธีในการชําระเงนิไมสะดวก   7   2.3 

               หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย  
 
 จากตารางพบวา ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบจากการใชบริการสินเชื่อบุคคล 
คือ   คาธรรมเนียมในการปรบัสูง  จํานวน 130 ราย  คิดเปนรอยละ 43.3  รองลงมาไดแก การอนุมตัิ
ใชเวลานาน  จํานวน 90 ราย คิดเปนรอยละ 30.0  และขั้นตอนในการสมัครยุงยาก  จํานวน 84 ราย 
คิดเปนรอยละ 28.0  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 108

ตารางที่ 93  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการประสบปญหาจาก
การทวงหนี้ในการใชบริการสินเชื่อบุคคล 
 

การประสบปญหาจากการทวงหนี ้ จํานวน รอยละ 
เคย     73 24.3 
ไมเคย 227 75.7 

รวม 300    100.0 
             
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยประสบปญหาจากการทวงหนี้ใน
การใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน 227 ราย  คิดเปนรอยละ 75.7  และมีผูเคยประสบปญหาจากการ
ทวงหนี้ จํานวน 73 ราย  คิดเปนรอยละ 24.3 
 
ตารางที่ 94  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่ทําใหเกิดปญหา
การทวงหนี้จากการใชบริการสินเชื่อบุคคล 
 

เหตุผลท่ีทําใหเกิดปญหาจากการทวงหนี ้ จํานวน รอยละ 
ชําระหนี้ลาชา       60 82.2 
ใบสรุปยอดการชําระเงินผิดพลาด      9 12.3 
ระบบรับชําระของบริษัทขัดของ   4   5.5 

               หมายเหตุ:   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 73 ราย  
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตผุลที่ทําใหประสบปญหาการทวง
หนี้ คือ   ชําระหนี้ลาชา จํานวน 60 ราย  คดิเปนรอยละ 82.2  รองลงมา  ไดแก ใบสรุปยอดการชําระ
เงินผิดพลาด จาํนวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 12.3  และระบบรับชําระของบริษัทขัดของ จํานวน 4 ราย  
คิดเปนรอยละ 5.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 95  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะในการใช
บริการสินเชื่อบุคคล 
 

ขอเสนอแนะในการใชบริการสินเชื่อบุคคล จํานวน รอยละ 
คาธรรมเนียมในการปรับสูงเกินไป ควรจะลดลงบาง 29 9.7 
ควรมีการลดดอกเบี้ยลง  หากชําระเงินกูกอนกําหนด 21 7.0 
ควรเพิ่มวงเงินที่อนุมัติใหสูงขึ้น  และลดอตัราดอกเบี้ยลง 18 6.0 
ควรพิจารณาความสามารถในการผอนชําระของตนเอง  กอนที่จะ
เลือกระยะเวลาการชําระคืน  เพื่อปองกันการเสียคาปรับชําระหนี้ลาชา 

 
14  4.7 

การใชบริการตองศึกษาเงื่อนไข และรายละเอียดอืน่ๆ ใหดีกอน  
เพื่อปองกันการเสียดอกเบีย้สูงๆ 

 
13 4.3 

ควรเพิ่มจุดรับชําระเงินที่ไมตองเสียคาธรรมเนียมใหมากขึ้น 12 4.0 
พนักงานควรใหคําอธิบายใหละเอียดมากกวานี ้   7  2.3 
ควรศึกษารายละเอียดของสนิเชื่อใหเขาใจกอนใชบริการ   6 2.0 
ควรจะมีโปรโมชั่นการผอนชําระ 0% บอยๆ   5 1.7 
ถากูมาแลวไมไดใช หรือใชไมหมด ควรจะสามารถคืนเงินใหกับ
บริษัทได โดยไมตองเสียคาธรรมเนียมชําระกอนกําหนด  

 
  5 1.7 

ควรมีการวางแผนลวงหนากอนใชบริการ และใชบริการเมื่อจําเปน
เทานั้น  เพราะมีอัตราดอกเบีย้สูง 

 
  4 1.3 

เจาหนาที่ควรจะเอาใจใสในลูกคามากกวานี้   3 1.0 
ไมตอบ      163   54.3 

รวม    300 100.0 
 
 จากตารางพบวา ขอเสนอแนะในการใชบริการสินเชื่อบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 137 ราย  เห็นวา  คาธรรมเนียมในการปรับสูงเกินไป ควรจะลดลงบาง จํานวน 29 ราย  คิด
เปนรอยละ 9.7  ควรมีการลดดอกเบีย้ลง  หากชําระเงนิกูกอนกาํหนด  จํานวน 21 ราย คิดเปนรอย
ละ 7.0    ควรเพิ่มวงเงินที่อนมุัติใหสูงขึ้น  จํานวน 18 ราย  คิดเปนรอยละ 6.0      การใชบริการตอง
ศึกษาเงื่อนไขและรายละเอยีดอื่นๆ ใหดกีอน เพื่อปองกนัการเสียดอกเบี้ยสูงๆ จํานวน 13 ราย  คิด
เปนรอยละ 4.3 ตลอดจน ควรเพิ่มจดุรับชําระเงินที่ไมตองเสียคาธรรมเนียมใหมากขึน้ พนักงานควร
ใหคําอธิบายใหละเอียดมากกวานี ้  ควรจะมีโปรโมชั่นการผอนชําระ 0% บอยๆ  ควรมีการวางแผน
ลวงหนากอนใชบริการ และใชบริการเมื่อจาํเปนเทานัน้  เพราะมีอัตราดอกเบี้ยสูง 
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